

Año LIV — Núm. 21.432

Fundadores:  
Marqués de Santa Ana y Peris Mencheta

Viernes 27 de febrero de 1931

Redacción: Calle de Mirana, 7 y 9  
Administración: Apartado 147.

Teléfonos:  
Inter. núm. 14.759.—Urb. 10.315

(De nuestros colaboradores)

## “Nuevos partidos políticos”

En estos tiempos presenciemos el surgimiento de diversos partidos con base económica y lazo de intereses materiales. El hecho es celebrado por muchos, y entre los que más por nosotros, los que queremos llevar a la política con el entusiasmo de la juventud, la savia nueva propia de la época histórica que nos cumple vivir.

Hay ya grupos agrarios en regiones distintas de España. Habrá muy pronto organismos mercantiles o industriales interviniendo en la política nacional (y así lo acordó la reciente Asamblea de la Unión General de Patronos, celebrada en Madrid). Hubo y seguirá habiendo entidades obreras preocupadas de la acción pública... Y no es aventurado predecir que otros intereses especialísimos decidan actuar por propia cuenta.

El resultado de todo esto, es fácil de advertir: en próximas Cortes se podrán señalar claramente los núcleos de diputados que representarán a los terratenientes y a los trabajadores del campo, a los comerciantes y a los industriales, a la minería y a la Banca, al proletariado industrial y a las grandes empresas de transportes. Pero junto a esos diputados, seguirán ocupando escaños otros diputados que examinarán todas esas conveniencias económicas en conjunto, en el trabajo e interdependencia, y que representarán la espiritualidad nacional, las grandes corrientes ideológicas, las ansias humanas de satisfacción de necesidades morales, la lucha por la libertad y la justicia.

Al grito de unos diputados de que primero es vivir y luego filosofar, contestarán otros que no sólo de pan vive el hombre; a quienes sostengan que toda atención ha de ponerse en facilitar la industria española, desgravar al contribuyente y vigilar el Arancel, otros dirán que el progreso del país depende de su mayor cultura, de que aumente el número de escuelas, de que el sentido cívico arraigue en el pueblo, afirmando su sensibilidad ciudadana y aumentando el concepto de su propia dignidad, que le hagan cada vez más enérgico en la reacción contra el arribo de ser limitado en sus derechos de hombre, al privarse de libertad de pensamiento y de palabra, de asociación y de reunión, de correspondencia y de domicilio; a aquellos que por toda preparación lleven su técnica económica, y su espíritu de empresa, les acompañarán quienes movidos de preocupación humanista hablen de los pequeños huérfanos desamparados, de las gentes sin pan y sin hogar, de la asistencia precisa a los enfermos pobres, a la vez que iluminados por la ciencia histórico-política, sostendrán la responsabilidad de las autoridades al extralimitarse en sus funciones, propugnarán una Justicia independiente y respetable, y apuntarán las directrices de la actividad internacional de nuestro país.

Así tendremos un Parlamento formado según las modernas orientaciones constitucionales; un Parlamento donde reflejándose todas las inquietudes y manifestaciones del cuerpo social, haya al lado de la representación de intereses individuales, políticos e ideológicos, representación también de los intereses corporativos, económicos y profesionales.

¡Vayan, pues, acusándose en la realidad núcleos, grupos y partidos de estos órdenes, y entren en acción inmediata, que de ese modo mostraremos con la elocuencia de los hechos, cómo el pueblo español se adelanta a una reelaboración constitucional que defendemos como insoslayable!

Vicente de Roig Ibáñez

Madrid, febrero 1931.

**PURUVA**  
Jugo de uva sin fermentar

Número de nuestro teléfono urbano  
**10.315**

## La declaración ministerial y el problema de Cataluña

El señor Cambó, contestando a ciertos comentarios políticos de la prensa catalana y de algunos prohombres de la política, ha publicado en «La Veu», este artículo: «Es lamentable que la primera vez que un Gobierno español reconoce plenamente el problema de Cataluña y acepta una fórmula que contiene todos los elementos que los catalanistas de todos los matices hemos señalado como indispensables, haya quienes crean cumplir sus deberes de patriotas tergiversando textos y aprovechando la escasa cultura que en doctrina catalanista tiene la mayoría de los hombres de las últimas promociones, para ocultar a los patriotas catalanes que han obtenido la mayor victoria lograda desde que existe el catalanismo político.

Yo ya sé que el radicalismo revolucionario lleva fatalmente a la política «du pira», que dicen los franceses, con el deseo de que todo vaya mal, que no entren en los espíritus más que hiel y desengaños, de destruir todo optimismo indispensable para el triunfo de cualquier deseo, porque así el despecho y la rabia llevan a los hombres a la desesperación y a la revuelta. Lo que no había creído nunca es que esta política la pudiera hacer un hombre lleno el espíritu de un ideal afirmativo, lleno el corazón de un gran amor por su tierra.

Voy a hacer historia de cómo se ha llegado a la elaboración de la fórmula que para dar plena satisfacción al problema de Cataluña se ha consignado en la declaración ministerial.

El día 18 se reunieron los jefes de todos los partidos gubernamentales para encontrar un arreglo después del fracaso de la solución constitucionalista. Una gripe con fiebre altísima me retiene en el lecho, y en mi nombre, asistió a la reunión don José Bertrán y Musitu, a quien entregué el texto de una segunda consulta regia evacuada pocas horas antes, en la que, hablando del problema catalán, se decía que éste había de ser resultado de acuerdo con los términos de mi nota dada a la prensa el 12 de diciembre último, en la parte relativa a los problemas regionales.

Esta fórmula, después de alguna discusión, fue aceptada unánimemente. La nota del día 12, a que hacía referencia, dice claramente que—y éste es punto esencial al hablar de autonomía, en el que hasta ahora hemos coincidido todos los catalanistas—: «Es indispensable para que la autonomía sea eficaz que sea absoluta en la intensidad si puede ser discutida en la extensión.»

Cuando se afirma estos días que la fórmula de autonomía que ha ofrecido el Gobierno es la misma que la contenida en la ponencia de la Comisión extraparlamentaria, o se habla con pleno desconocimiento o se falta conscientemente a la verdad; la ponencia de la Comisión extraparlamentaria se toma como base, y como base mínima, para determinar aquellas funciones que se han de atribuir a la región. Es decir, para establecer la extensión de la autonomía.

Pues bien; yo afirmo que las funciones que la ponencia atribuye a Cataluña exceden considerablemente de las que tenía la Mancomunidad, y se acercan a la que pidió por exclusión la Asamblea de parlamentarios, y directamente el Estatuto de 1919. Y téngase en cuenta que la enumeración de funciones, que siempre se ha considerado por todos problema secundario al lado del principio de la intensidad, no es más que un mínimo, y como tal lo ha proclamado el Gobierno.

Los puntos importantes en materia de autonomía son dos, que los años de funcionamiento de la Mancomunidad ponen claramente de relieve. Es el primero que la intensidad de la autonomía sea plena; es decir, que en las funciones que el Estado no se reserve y pasen a la región, ésta pueda regirlas con plenitud de facultades. Es el segundo consecuencia fatal del primero; que precisa «evitar» a

toda costa la duplicidad de servicios estatales y regionales, de igual naturaleza dentro del territorio de la región, ya que esta duplicidad, además del aumento innecesario de gastos que determina un aumento innecesario de tributación, es causa de constante perturbación entre los organismos estatales y regionales, y en definitiva, entre el Estado y la región.

Al ir a la solución del problema catalán se ha de ir con plena lealtad por una y otra parte. Tan reprochable fuera que unos fuesen a la solución con la reserva mental de clavar el clavo para apoderarse después de la casa, como si los otros se mostrasen propicios a facilitar una solución de autonomía con la intención de quitarle toda eficacia, amparando contra los poderes regionales cualquier intriga impulsada por una pasión política o por un interés personal.

La fórmula que figura en la declaración ministerial dice así: «Después del Gobierno de dar, sin quebranto de las funciones esenciales de la soberanía del Estado, adecuada solución al problema de Cataluña, ofrece someter a las Cortes un proyecto en el que, «para la determinación de funciones, se tome como base mínima» la ponencia de la Comisión extraparlamentaria formulada en 1919, bajo la presidencia de don Antonio Maura, otorgando a la región «plena autoridad en el ejercicio de las funciones que le sean atribuidas, evitando costosas y perturbadoras duplicidades de servicios». Fue redactada por el señor Abadal, por el señor Ventosa y por mí. El Consejo de ministros que la aprobó e incluyó en su programa no tocó ni una sílaba ni una coma. De la decepción, pues, que tengan o afirmen tener algunos catalanes no se puede culpar a nadie más que a nosotros, que recabamos todo el honor y toda la responsabilidad.

Y yo digo, por lo que a mí toca, y lo mismo en nombre de los señores Ventosa y Abadal, que no podemos admitir que haya ningún catalán que pueda pretender superarnos en amor a Cataluña. Y puedo añadir, sin una modestia que sería ridícula, que no creo que haya quien pueda pretender superarnos en aptitudes para articular y precisar las aspiraciones que todos habíamos defendido.

Francisco CAMBÓ.»

## Gobierno civil

### Desanimación

Hoy ha reinado gran desanimación en este centro, y en su consecuencia el gobernador civil, al recibir a los informadores, se ha limitado a saludarnos, confirmando que carecía de noticias.

Al retirarnos nos cruzamos con el alcalde señor Maestre, que iba a visitar al señor Villar y Besada y a decirle, entre otras cosas, que tenía la impresión de que seguiría al frente de este Gobierno civil.

¿Será profeta el señor Maestre?

### ¡Ya apareció Estrada!

Por fin, después de incesantes averiguaciones, pudo venir anoche en conocimiento el gobernador que el ex ministro señor Estrada se hallaba sin novedad en Málaga. Por lo visto se le olvidó avisar a sus amigos del cambio de itinerario.

## Diputación Provincial

### Pocas noticias

El presidente de la Diputación don Pedro Juan Serrano no tenía hoy ninguna noticia digna de mención que comunicar. Solamente nos ha confirmado que ya había quedado ultimada la combinación de toreros para la corrida que dará la Diputación por su cuenta a beneficio del Hospital. Forman la terna Gitanillo de Triana, Cagancho y Solórzano, y la corrida se celebrará en el mes de mayo, quizás coincidiendo con los festejos que se celebrarán en dicho mes.

GUARDAPOLVOS.  
Los mejores, Barato de Gracia

## ESTAMPAS PARISINAS

### Restos de la monarquía francesa.—El criterio del duque de Vendome

Cuando supe que en la ciudad de Treux había rendido su tributo a la muerte uno de los más linajeros personajes de la nobleza, más bien de la realeza francesa, me fui a presenciar los actos del entierro. Allí, en Treux, pequeña ciudad de Normandía, los habitantes habían tenido como vecino durante algunos años al duque de Vendome. Era muy querido de todos. Simpatizaba con los vecinos, porque los consideraba mucho y los trataba como iguales. Era un perfecto democrata, enemigo de politiquerías. Nunca hacía ostentación de su linaje. Descendiente de Reyes, emparentado con todas las casas reales de Europa, era el duque, en Francia, uno de los pocos miembros de la Casa Real francesa destronada, que no pretendió ni exigir nada.

Se había hasta olvidado que fue en sus buenos tiempos, capitán de Caballería en el ejército austro-húngaro. Amante de su patria, buen francés, abandonó honores de la milicia, y vino a pasar los últimos años de su vida al calor de la modesta ciudad de Treux.

Hice el viaje con otros periodistas parisinos. Entre ellos me acompañaron el director jefe de «Le Petit Journal», y uno de los redactores de «Le Temps». Cuando llegamos al pueblo, los habitantes se disponían a rendir su último tributo al aristócrata-demócrata. La ciudad estaba enlutada. De muchos balcones colgaban paños negros. Las campanas de las iglesias tocaban a muerto. Quizás la población de Treux no haya presenciado, desde su origen, acto tan grandioso.

Llegó a media mañana un tren real conduciendo a los Reyes belgas, y casi al mediodía se inició el entierro. Allí he visto, formando en el cortejo, además de los Reyes belgas, a la duquesa de Vendome y al hijo del difunto, el duque de Nemours; la hija, princesa Genoveva y su marido el conde de Chaponay. Y a continuación, el príncipe Pedro, la princesa de Braganza y Orleans, la duquesa de Guisa, la princesa Isabel de Orleans, prometida del conde de París. Todos estos miembros de sangre regia iban rigurosamente enlutados.

Pero el pueblo también ha tomado parte. Fuera de los enfermos, todos los habitantes formaron en el fúnebre cortejo. Iban con caras entristecidas y llorosas muchos de ellos.

El pueblo, el buen pueblo francés, que ha perdido indudablemente su amor a la Monarquía, adora, sin embargo, a estos hombres, restos de un pasado glorioso de la nación francesa, que no tienen ambiciones y que, con su conducta, no desean sino la felicidad de su patria.

Jorge DEBLANC

París.

(Prohibida la reproducción.)

## LA CUESTION DEL CAMBIO

### El tenor Fleta protesta ante el juzgado

Don Enrique Alas Pumarín, en nombre del tenor Miguel Fleta, ha presentado un escrito ante el juzgado de guardia en que protesta de que a dicho cantante se le exija pagar con arreglo a la cotización del pasado día 23 la suma de 11.508 dólares, que a ese cambio representan 117.159'07 pesetas, por una indemnización que le ha sido impuesta por el Tribunal Supremo y que ha sido motivada por incumplimiento de contrato con el Metropolitano de Nueva York.

Fleta, y en su representación el señor Alas Pumarín, acatan la sentencia, pero consideran injusto que la indemnización de 11.508 dólares sea pagada al cambio del día 23, ya que lo que estiman como lógico es que se abone al día en que fué presentada la demanda.

## En la Casa de la Ciudad

### El alcalde no tiene noticias

El señor Maestre, al recibirnos este mediodía, nos ha comunicado que no tenía noticias que comunicar.

### El cartel pequeño de las fallas

En el despacho de la Alcaldía hemos visto el cartel pequeño de las fallas, que es el premiado con el accésit de 750 pesetas en el reciente concurso.

El cartelito ha quedado muy bien luego de litografiado.

Suponemos que inmediatamente se habrá dado comienzo a los trabajos de propaganda.

¡Ah!... Y a riesgo de ser machacones, nos atrevemos a recordar que se debe poner mano inmediatamente a lo referente a los carteles para las fiestas de mayo y de julio.

### ¿Qué pasa en la Banda Municipal?

He aquí una pregunta repetidísima:

—¿Qué pasa en la Banda Municipal?

Desde luego, pasa algo.

Y ese algo es quizá—al decir de los que se suponen bien enterados,—algo de lo peor que puede pasar en una banda de música: que no hay armonía...

Ahora bien: ¿por qué no la hay?

Cuando no hay armonía en una banda, puede ser por culpa del director, por culpa de los músicos o por culpa de otro elemento...

De todos modos, conviene que se arregle lo que no esté como debe estar.

Al fin y al cabo, la Banda es patrimonio de la ciudad, que la paga con su dinero.

### El cadáver del conde de Berbedel

No ha dejado de comentarse en el Ayuntamiento una curiosa noticia.

El señor conde de Berbedel dejó dispuesto que no se le enterrase antes de que su cuerpo presentara señales de descomposición. Y es el caso que, a pesar de los días transcurridos desde su fallecimiento, el cuerpo se conserva en el mismo estado en la capilla que la familia posee en su finca de Bétera.

### El primer teniente de alcalde

Ya avanzamos que la mayoría de concejales había acordado elegir para desempeñar el cargo de primer teniente de alcalde—vacante por el fallecimiento del señor conde de Berbedel,—al concejal por contribuyente don Francisco Gómez Fos.

Ahora bien: el señor Gómez Fos dice y repite en términos de gran encarecimiento que, aunque considera un gran honor el cargo, no piensa aceptarlo, porque no se considera con condiciones para servir desde él a Valencia.

De todos modos, se confía en que se conseguirá que lo acepte, ante la unanimidad de la designación y los sinceros ruegos que se le hacen para que se determine a la aceptación.

### El camino de Algróis

El alcalde, atendiendo la queja que formulan los vecinos del barrio obrero del camino de Algróis, en el número de «La Idea» correspondiente al día de hoy, nos ha manifestado que ha dado las oportunas órdenes a los negociados correspondientes, para que sea dotada dicha barriada de una fuente pública y de algunos faroles, conforme se solicita.

También atendiendo la queja que formula «Diario de Valencia» sobre prolongación de la calle del Doctor Moliner, nos ha manifestado que el huerto de San Blas ya fué derribado, faltando únicamente la expropiación de una parcela de terreno.

El asunto ha pasado al negociado de Paseos para que emita informes en el expediente de reclamación de indemnización que pide el propietario de dicho huerto por unos árboles que tenía plantados en dicha parcela.

### Anuncios

El día 3 de marzo de 1931 tendrá lugar en la Casa Consistorial de Valencia la subasta del derribo total de la casa número 4 de la calle de Conde de Trénon, por el tipo al alza de 3.200 pesetas.

Los licitadores deberán constituir previamente en la Caja municipal la fianza provisional de 160 pesetas.

Será condición indispensable para poder tomar parte en la subasta, hallarse al corriente en el pago de la contribución.

Las condiciones y demás antecedentes para la subasta, estarán de manifiesto durante las horas de oficina, en el negociado de Expropiaciones de la Secretaría municipal.

Valencia 27 de febrero de 1931.

—El alcalde, José Maestre.

Teniendo necesidad de adquirir bombas centrífugas o volumétricas para los autos-cubas y moto-bombas del servicio de incendios, se invita a los industriales para que presenten proposiciones en el plazo de veinte días, a contar de la fecha de la publicación de este anuncio en el negociado correspondiente de Bomberos.

Valencia 25 de febrero de 1931.

—El alcalde, José Maestre.

## MILITARES

### Visita

La recibió hoy por la mañana el capitán general señor Pin Ruano, del coronel del sexto de Artillería señor Pellicer.

### Destinos de sargentos

Han sido destinados a los regimientos de Infantería de Mallorca y Guadalupe, los sargentos don Antonio Torres Guás, don Francisco Muñoz Valenzuela y don Carlos Rodríguez Medina, que prestaban sus servicios en los regimientos de San Fernando, Mahón y Academia General militar, respectivamente.

### A presentarse

El soldado licenciado José Gisbert Ferrer se presentará en el segundo negociado del Gobierno Militar de esta plaza, en día hábil, de diez a trece horas, para enterarse de un asunto de su personal incumbencia.

### DESPUES DE ONCE AÑOS

En Verdún quedan todavía miles de cadáveres de soldados sin enterrar

### Información de un diario francés

En París ha causado sensación la información publicada por el periódico «Paris Soir» que dice lo siguiente: «Hace unos días hice una encuesta sobre los enterramientos en Verdún, y la «Asociación de los Escritores Combatientes», impresionada, decidió, inmediatamente, llamar la atención del ministro de Pensiones sobre los hechos que yo revelaba.

El ministro, señor Champetier de Ribes, como consecuencia de aquella encuesta, ha realizado un viaje a Verdún y se hizo acompañar por el periodista autor de la denuncia. Los dos solos, sin prevenir a nadie, emprendieron la triste jornada.

El periodista había anunciado en su trabajo que en el depósito mortuario de Douamont se encontraban mil cuatrocientos cadáveres de soldados sin enterrar.

La información no resultó cierta... Los muertos sin inhumar, en vez de 1.400 eran 12.500. El ministro quedó horrorizado. Los cadáveres, en féretros que no son otras cosas que toscas cajas de jábón, se encuentran en un viejo hangar en ruinas.

En lo que fué campo de batalla de Verdún están siendo encontrados todos los días botas contenidas por los pobres pies que se están helando a la intemperie todos los inviernos desde hace doce años.

Un campesino interrogado por el ministro contestó:

—No hay que buscar para enterrarse cinco o seis pies cada día. El hielo, la lluvia y los animales hambrientos los desenterran.

El ministro pudo ver después en otro departamento del depósito de Douamont, doce soldados franceses identificados envueltos conjuntamente en una sábana.»

## TRIBUNALES

### Los del crimen en Almería, condenados

El tribunal que días pasados entendió en la vista del proceso seguido a José Ferrer Font y Adolfo Alfredo Manuel Burzaco Iturbe, autores de la muerte violenta del vecino de Almería Máximo Farreto Expósito, ha dictado hoy sentencia condenando a los dos procesados por el delito de tentativa de robo, con ocasión del cual resultó el homicidio, a 24 años cada uno de reclusión y pago de indemnización de 15.000 pesetas a la familia del interfecto.

Además se le impone a José Ferrer un año de prisión y multa de 1.500 pesetas por tenencia ilícita de arma de fuego, y a Burzaco cuatro meses de prisión y multa de 2.000 pesetas por el uso de nombre supuesto.

### Película en el «Barrio Chino»

En ese «Barrio Chino», escenario de los más famosos acontecimientos punibles, se desarrolló el año 1927 un hecho pelucosco que sobresaltó a todo el vecindario por las circunstancias que en él concurrieron.

La Policía perseguía a unos ladrones por los tejados, y entre unos y otros se entabló un nutrido tiroteo que puso en conmoción a todas las sifides de aquella barriada.

El hecho que motivó esta escena aérea fué el siguiente:

El día 29 de enero de dicho año, Francisco Martí, Juan Bautista Blasco y otro que se fugó, entraron en los muelles de mercancías de la estación del Norte y abriendo dos vagones se llevaron fajas, cajas de polvos, varias botellas de licor y una maquinaria, todo valuado en 700 y pico de pesetas. Los rateros se cobijaron, con los efectos sustraídos, en una casa de dormir, entregando a la duquesa las fajas para que las guardara; pero la mujer, sospechando procedían de algún latrocinio, con el propósito de evitar responsabilidades avisó a la Policía, y allí fueron los agentes Villalba y Mas, practicando investigaciones para descubrir a los que habían depositado allí dichas prendas.

Por fin dieron con ellos en un desván de la calle de Ribot, y al intentar detenerlos saltaron por una ventana al tejado. Los persiguieron dichos agentes, y hubo un tiroteo entre ambas partes, ganando por fin los fugitivos una escalera por la que salieron a la calle.

Mas como Villalba y su compañero habían rodeado la finca de Policía, los ladrones fueron copados por los que vigilaban la calle, y con los efectos recuperados fueron al juzgado y de allí a la cárcel.

En la sección primera ha tenido hoy epílogo el suceso de la calle de Ribot, manteniendo la acusación el fiscal don Luis Jaime de Torres, y defendiendo a los procesados el abogado don José Perates.

Tomando café en «La Gallería», de Caragente, Adolfo Gomis Estareles, entró su convecino Vicente Ortis Roselló, y sin preguntarle cómo andaba de salud ni cómo tenía a la familia le soltó un chaparrón de frases mortificantes, por no haberle pagado a su principal el importe de una partida de narajas que había comprado Adolfo.

Esto se querelló por injurias contra Vicente, y en la Sala segunda se ha ventilado hoy el asunto, defendiendo al querellante don Ignacio Soldevila, y al querellado don Vicente Peralta.

Suspensión

Por incomparecencia del procesado Leopoldo Galán Ferreres se ha suspendido la vista de la causa por coacciones que se le instruyó.

Su defensor era el abogado don Emilio Córdova.

### Sala de lo civil

En unos ejecutivos sobre pago de cantidad, procedentes del juzgado de Serranos han intervenido los letrados don Luis Simón y don Leopoldo Pelechá, y en un interdicto de recobrar del juzgado de Requena don Juan Barral y don Luis Buixarú.

## FRIVOLIDADES

### La tragedia de Luis

Luis es un muchachito muy bueno, muy sentimental, pero muy desafortunado en amores.

Todas las novias que hasta ahora ha tenido le han dado un resultado pésimo; las unas por muy frívolas y las otras por muy serias, el caso es que el pobre Luis aún no encontró su media naranja, y el pobre muchacho espera con impaciencia la llegada del amor que ha de hacerlo el más feliz de los hombres.

Pero he aquí que en esta espera el pobre Luis sufre un accidente de automóvil, un arbolito que se interpone entre el coche que Luis guiaba y la cinta gris de la carretera..., y el inmediato vuelco.

Cojeando y malamente Luis es conducido a una casa de labor muy próxima, y tiene la suerte de que allí se encuentre, por una verdadera casualidad, la hija del arrendatario, linda muchacha de negros ojos capaces de volver tambal al hombre menos sentimental, cuanto más al romántico Luisillo. Pero, por si esto fuera poco, la niña extrema sus amabilidades con el herido; ella misma ayuda a vendar la pierna lesionada, y en los días que el muchacho permanece en la alquería, ella se constituye en enfermera de Luis.

Ya casi repuesto el muchacho, aún prolonga su estancia al lado de Mariquilla, que así se llama la muchacha, y ya próximo su regreso a la Corte, se decide a hablarle de amor..., y entonces la muchacha le confiesa muy compungida que ella ha decidido hacerse hermanita de la Caridad; y por eso lo cuidó con tanto esmero, pues ha decidido dedicar su vida a cuidar a los pobrecitos enfermos en los hospitales.

Luis regresó a Madrid con un humor de perros, y al referir su caso a Chuncha Gurruchaga, ésta le dijo:

—Pues hijo, no eres tú nadie dando importancia a lo que no lo tiene. ¡Con la cantidad de chicas guapas que por el mundo andan!...

—Ciertamente, tú eres una de ellas; pero aquella me gusta tanto; si vieras...

—Pues no faltaré quien te haga olvidar aquello y sus consecuencias. Ya verás.

Chuncha Gurruchaga, que por cierto estaba preciosa con su traje de cre-satén, sobre el que iba un lindo abrigo de terciopelo negro con gran cuello de chevrete-blode, se alejó de nosotros con el paso elástico de sus piernas ágiles y el ritmo de su elegante figura larga.

—Parece que no le es indiferente a Chuncha—indicamos a nuestro amigo, y él respondió:—No lo sé, pero si así fuera lo lamentaría, pues ella, que como amiga me parece encantadora, como novia me deja completamente indiferente.

Y al oír esto recordamos aquella copla popular que un día escuchamos en un pueblecito serrano:

«¿Por qué no te casas, Pedro? Por lo que me pasa, Juan; las que me dan no las quiero, las que quiero no me dan.»

MUÑECA

Madrid.

(Prohibida la reproducción.)

## DESPUES de la GRIPE

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída. Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas tomad el poderoso reconstituyente

## HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina — Cerca de medio siglo de éxito crecientemente

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina — Cerca de medio siglo de éxito crecientemente

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina — Cerca de medio siglo de éxito crecientemente

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina — Cerca de medio siglo de éxito crecientemente

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina — Cerca de medio siglo de éxito crecientemente

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

La VASELINA del Dr. GREUS Purísima y garantizada Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Febrero se ha propuesto dejarnos un grato recuerdo de los últimos días de su breve reinado, y lo está consiguiendo de un modo admirable...

Hoy la temperatura mínima, al amanecer, ha sido de 4,6, y a las ocho, de 7. En pleno día, los termómetros marcaban de 19 a 20 grados a la sombra.

El cielo ha estado completamente despejado, brillando un sol espléndido.

La presión barométrica es de 766 milímetros y la humedad relativa de 47 grados, dominando brisa del Oeste.

El rector de esta Universidad, doctor Zumalacárregui, en cuanto tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de Instrucción pública, le reiteró su dimisión del rectorado con carácter irrevocable...

El señor Zumalacárregui está decidido resulte e inquebrantablemente, a dejar el cargo.

Para responder a los juicios ligeros que la natural impaciencia de algunos compañeros ha deslizado sobre el asunto de la casa habitada por los maestros...

La causa de la disposición de Hacienda se ha de buscar por otra parte, y no se descuide esa gestión hasta conocer el obstáculo y tratar de vencerlo.

La Facultad de Ciencias anuncia a los alumnos que en virtud de acuerdos tomados por la junta de Gobierno de esta Universidad, se dan por terminados los cursos cuatrimestrales del primer cuatrimestre...

Sánchez de León Hermanos, S. A.—Mañana sábado, ventas de reclamo.

El nuevo presidente de la Unión Gremial, don Jaime Verdú Baldó, nos comunica en atento besalamano la toma de posesión y se nos ofrece en su cargo. Agradecemos la atención.

El Comité Central Fallero convoca a todos los delegados falleros a la junta general que se celebrará hoy a las diez de la noche en el Ateneo Mercantil, para tratar asuntos de muchísima importancia.

Mañana, de diez a dos de la madrugada, se celebrará un baile en el Ateneo Regional, al que concurrirán muchas señoritas con mantón de Manila.

Se concederán premios a las que ostenten mejores mantones.

La Unión Industrial y Mercantil del ramo de la Construcción ha designado la siguiente junta de gobierno:

Presidente, don Augusto Rieta Sister; vicepresidente, don Joaquín Sandalinas Martín; secretario, don José Dolz Romeu; vicesecretario, don Luis Payá Espinosa; contador, don Blas Ramón Ibáñez; tesoroero, don Tomás Tarín García; bibliotecario, don José Villar Marín; vocales: don Juan Bautista Poveda Llopis, don José Taronch Rodríguez, don J. y A. Lamagniere, don José Vila Martínez, don Fernando Porta Sanmartín, don Roberto Llop Puchades, don Vicente Ranero García, don José Suay Lloréns, don José Calatayud Benloch, don Ramón Cano Molina y don Miguel Cortés Cortés.

Sánchez de León Hermanos, S. A.—Visita sus escaparates y conoceréis sus precios de reclamo.

Mañana, a las siete de la tarde, y organizada por la Cámara Oficial Agrícola, se dará una conferencia en el Centro Escolar y Mercantil...

Los que tuvieren interés especial en asistir a la mencionada conferencia, pueden solicitar invitaciones en el mencionado Centro Escolar o en la Cámara Oficial Agrícola...

La conferencia tendrá singular atracción por el gran número de diapositivas que han de acompañarla, y además por la competencia que en el mencionado asunto tiene el señor Bargues.

Sánchez de León Hermanos, S. A. Mañana sábado, día de reclamo mensual.

El Ateneo Filarmónico Obrero celebrará mañana sábado, día de una de la madrugada, gran baile familiar, titulado del «Purull», obsequiándose a las señoritas con varios regalos, y el domingo, a las diez noche, función de prácticas teatrales...

La junta de gobierno del Colegio del Secretariado Valenciano, en sesión celebrada recientemente, ha acordado fijar en definitiva los días 18 y 19 del próximo mes de marzo, fechas de las fallas en Valencia...

El 18 celebrará a las nueve horas por primera convocatoria, y a las diez por segunda, en el salón de sesiones de la excelentísima Diputación provincial, junta general, en la que se tratarán, entre otros asuntos, del Reglamento de paro forzoso, «Institución Jiménez Valdivieso» y la entrega del título de presidente honorario a favor del mismo...

Lo que se pone en conocimiento de todos los colegiados, significándose también que las conferencias serán públicas, y se celebrarán en el lugar que previamente se anunciará, pudiendo asistir a las mismas todas aquellas personas que se interesen por esta clase de estudios.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio

Esta mañana, en el tren expreso, han regresado de la Corte el administrador de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, nuestro paisano el letrado don Juan Sánchez de León, acompañado del médico inspector don Juan Cogollos.

También han llegado de la Corte en el mismo tren, don Bernardo Gómez Iguel, el ingeniero director de la Electra del Modesto de Córdoba, el presidente de la Cámara Agrícola don Vicente Lassala, don José Montesinos Checa, don Francisco Bosch Marín y el diputado provincial señor Giner.

Crónica teatral

RUZAFÁ

En la función de esta noche se celebrará el estreno del vodevil en dos actos y ocho cuadros de E. Joyet, arreglo español y cantables de Francisco Lozano y Enrique Arroyo, con música del maestro Francisco Alonso, titulado «El Gallo».

Completará el programa el gracioso sainete de gran éxito, «La Bomba».

La Inglesa

Para comprar los mejores preservativos dirigirse siempre, San Vicente, 98, «LA INGLESA». Hay entrada por la escalerilla.

LOS DEPORTES

Futbol

¡Temblar, valencianistas! «Karaj» ha emitido un pronóstico favorable a nuestro titular

El Valencia perderá frente al Atlético de Madrid.

El D. de la Coruña ganará al Valencia.

Estos dos fueron los últimos pronósticos que el ínclito «Karaj» nos obsequió últimamente, y para tranquilidad nuestra.

Y cuando más tranquilos nos encontrábamos pensando que el Valencia iría adelante y viento en popa, hacia la consecución del campeonato de la segunda Liga, ayudados, claro está, por los pronósticos del más popular de nuestros «epitonesos», he aquí que recibimos la contrariedad de un vaticinio, casi rotundamente favorable a nuestros colores, lo que realmente es un síntoma de extrema gravedad, por lo que recomendamos a los jugadores valencianistas tomar todo género de precauciones.

Sólo confiamos en las reservas que, según se podrá ver en el adjunto comentario, hace la «M. Thebes» de «El Debate».

Dice así: «Veamos los partidos de la Segunda División. El partido más importante es el de Mostalla, por la situación privilegiada del Valencia, que está a dos puntos por encima de sus inmediatos seguidores...

Este domingo precisamente es cuando los valencianos pueden tropezar. De aquí que, atléticos madrileños y sevillanos, que son los otros dos candidatos al puesto de honor, tienen pendiente del Castellón gran parte de sus aspiraciones. A no ser que alguno de ellos triunfe en terreno enemigo, por ejemplo, el Sevilla en Coruña mismo, donde el equipo valenciano se encontró con dos puntos de inapreciable valor. O que los atléticos triunfen en Gijón, que todo es posible.»

«Cuando las barbas de tu vecino veas pelar...» Sin duda alguna que a raíz de la odisea valencianista del pasado año en el campo del Sevilla algunos creíamos exagerados al indignarnos, como lo hicimos, por la serie de bromas pesadas de que hicieran objeto al Valencia y sus acompañantes.

Pues bien. Para que no quepa duda de que con el contacto sevillano se nos había contagiado una de sus más «típicas» cualidades, he aquí, algo de lo que han contactado los componentes del Atlético, de Madrid, a su regreso del partido con el Sevilla:

«Y como todo tiene fin en este mundo, el partido terminó. Ordóñez fué agredido en su camino a la caseta y lo mismo varios jugadores del equipo. ¡Deportivo!»

«Vestidos de paisano, y al tomar el autobús viajero, volvieron a ser objeto de nueva agresión: las piedras chocaban contra el vehículo, que testimonia con sus huellas la verdad de nuestros asertos. De tal manera «llovían» las piedras, que el equipo no veía modo de llegar en íntegro estado al hotel. Hubo necesidad de recurrir a un ardid, que consistió en descender del coche y llegar en pequeños grupos. Este procedimiento garantizó las «vidas», o, cuando menos, los seguros «chichones» a quienes no habían cometido más pecado que perder un partido. ¡Si llegan a ganar!»

Esto es, pálido ante la realidad, lo sucedido en la tierra de María Santísima.»

¿Qué dirán ahora los graves señores de la Nacional?

Los castellonenses se preparan

Esta vez no están muy explícitos los compañeros castellonenses hablandonos de su equipo en relación al match que han de jugar contra el Valencia.

Únicamente «Diario de la Mañana» se ha ocupado del tema, y reproducimos su comentario, que refleja muy justamente el sentir del Club de la ciudad hermana.

«Todo cuanto se haga por preparar adecuadamente al primer equipo será poco, pues el domingo se juega en Mostalla una carta que pudiéramos decir decisiva, y quien allí venza tiene muchas probabilidades para llegar tan lejos como el que más.

Conque a ver si el domingo el Castellón derrocha el entusiasmo y puede salir victorioso del Mostalla.»

Boxeo

¿Se celebrará al fin el match Martínez de Alfara-Pistulla?—El alemán no ha contestado todavía al requerimiento de los organizadores valencianos

Parcía broma, pero está resultando ya cosa seria e inquietante para los promotores valencianos las defricaciones que pueda tener el ofrecimiento hecho al campeón de Alemania del peso medio-fuerte, por la dirección del Madison Square Garden.

Al conminativo telegrama que ayer le dirigieron los promotores valencianos dándole un plazo de veinticuatro horas para que confirmara la firma que tiene puesta en su contrato, no ha contestado todavía cuando escribimos estas líneas. Y por si esta espera se prolonga, hoy mismo intentarán los organizadores de la gran velada del 18 el ponerse al habla con el representante de Pistulla para que dé la respuesta solicitada, y en caso de no ratificar plenamente el compromiso, salir un delegado inmediatamente con objeto de presentarse ante la Internacional Boxing Union la debida reclamación.

Así, pues, es de presumir que dentro de las subsiguientes veinticuatro horas quedará poco menos que aclarada la difícil situación.

Por otra parte, los organizadores, que aun cuando pendientes de la respuesta de Pistulla, no pueden suspender sus trabajos preparatorios, dada la proximidad de la fecha del 18 de marzo, han encontrado ya un enemigo de valía para enfrentarle a Ricardo Alls.

Se trata del francés Vauclard, del que basta consignar que ha sido el único púgil que ha conseguido batir a Ignacio Ara, para hacer el debido elogio.

La última lista del Madison

- Tom Mac Arde, organizador de los combates del Madison, ha dado la siguiente clasificación de los mejores pesos fuertes del mundo, atendiendo a su actual forma: 1, MAX SCHMELLING. 2, Jack Sharkey. 3, Young Stribling. 4, Primo Camera. 5, V. Campolo. 6, Tuffi Griffiths. 7, Ernie Schaf. 8, PAULINO UZCUDUN. 9, Jobuy Risko. 10, Max Baer. 11, James Braddock. 12, Jim Maloney. 13, Tommy Loughran. 14, Pierre Charles. 15, Babe Hunt. 16, MATEO DE LA OSA.

GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracia

Cafés SUBLIME lo vende SIXTO AYORA (Marca registrada) SAN VICENTE, 160 teléfono 13.284 - VALENCIA

Información del Puerto

MOVIMIENTO DE BUQUES

Vapores entrados

- «Britta», de 545 toneladas, danés, de Siracusa, con carbón, de Lauritzen. «Hoherón», de 1.045 toneladas, holandés, de Tarragona, con cargo general, de Ries. «Messina», de 825 toneladas, alemán, de Burriana, con c. g. de Baquera. «Infante don Juan», de 1.336 toneladas, español, de Barcelona, con c. g. de la Transmediterránea. «Cabo Palos», de 3.797 toneladas, español, de Tarragona, con c. g. de G. Nogué. «Sibia Tripicicli», de 1.486 toneladas, italiano, de Tarragona, con c. g. de Reali. «Calderón», de 545 toneladas, inglés, de Barcelona, con c. g. de Mac Andrews. «Puccini», de 1.419 toneladas, alemán, de Barcelona, con c. g. de Ries.

Alquiler

Para el próximo mes de marzo, que quedará libre, se alquila, en punto céntrico, una espaciosa planta baja, que puede dedicarse a almacén y entrepuños; propios para despacho. Razón, calle de Miñana, 7 y 9, primero, de una a 2/30 tarde.

«Irtiba Mendis», de 1.310 toneladas, español, de Bilbao, con c. g. de Peset.

Veleros entrados

«San José», de 90 toneladas, español, de Barcelona, con c. g. de R. Fos.

Vapores salidos

«Rey Jaime I», español, para Ibiza, con c. g. de la Transmediterránea.

«Calderón», inglés, para Londres, con c. g. de Mac Andrews. «Mongolia», sueco, para Hamburgo, con c. g. de Lis. «Sibia Tripicicli», italiano, para Orán-Tánger-Casablanca, con c. g. de Reali.

«Gastaven», inglés, para Glasgow, con c. g. de Hamilton. «Durvan Maru», japonés, para Liverpool, con c. g. de Aguirre. «Diamant», yugoeslavo, para Yugoslavia, con c. g. de M. Palau.

«Cabo Palos», español, para Nueva York, con c. g. de G. Nogué. «Pinto», inglés, para Liverpool, con c. g. de Mac Andrews. «Vicente», español, para Niza, con c. g. de Peset.

«Irtiba Mendis», español, para Barcelona, con c. g. de Peset.

Veleros salidos

«Terex», español, para Cartagena, con c. g. de Lillo. «Amparo», español, para Alicante, con c. g. de A. Fos. «Paquita», español, para Melilla, con c. g. de A. Fos.

«Alfreda», español, para Castellón, con c. g. de A. Fos. «I. de Izco», español, para Castellón, de A. Fos.

Vapores descargando

«Laguna», troncos, de Reali. «Sax 4», fosfato, de S. A. Cros. «Esbes», carbón, de Peset. «Britta», carbón, de La Roda. «Oberón», general, de Ries.

Veleros descargando

«R. Freixas», cemento, de Lillo. «Salinero», cemento, de Lillo. «A. Roca», cemento, de Lillo. «I. Iglesias», general, de Roca-full.

«Cala Morlanda», general, de Gabarda. «Maria», sal, de A. Fos. «V. Ferrer», general, de A. Fos. «Montjoy», general, de A. Fos. «San Sebastián», general, de A. Fos.

«Inés», general, de A. Fos. «Portals I», efectos, de A. Fos. «M. Taberner», sal, de A. Fos. «Pepito», tejas, de A. Fos. «San José», general, de A. Fos. «Vicente Fosati», general, de A. Fos.

Vapores a la carga para mañana

«Puccini», para Marsella, de Ries. «Orión», para Amsterdam, de Ries. «Infante don Juan», para Barcelona, de la Transmediterránea. «Euber», para Bremen, de M. Palau. «Knutz», para Liverpool, de Jimeno. «Paros», para Sete, de M. Micó. «Arca», para Habana, de Reali. «Alicantino», para Marsella, Niza y Génova, de Reali. «Kinten», para Hull, de Sondra. «Henry Gerlinger», para Londres, de Mac Andrews. «Messina», para Hamburgo, de Baquera. «Cisneros», para Liverpool, de Mac Andrews. «Karen», para Hull, de Jimeno. «Antonio Ferrer», para Sete, de F. Peset. «Ayala Mendis», para Bilbao, de F. Peset. «Aya Mendis», para Barcelona, de F. Peset.

Veleros a la carga

«Montjoy», para Barcelona, de R. Fos. «Aurelia», para Alicante, de A. Fos. «Inés», para Cartagena, de A. Fos.

En reparación

«Navarra», de la Transmediterránea. «Escalano», de la Transmediterránea. «Juan Maragall», de la Transmediterránea. «Francisca Peset», de F. Peset. «Galicia» (velero), de A. Fos. «San Mus» (velero), de A. Fos.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Sábado de Témperas. Ayuno sin abstinencia. San Procopio y San Basilio, confesores; San Macario, San Teófilo y San Rufino. Misa y oficio del Sábado de Témperas, con rito simple y color morado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de las Adoratrices. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia.

VIGILIA VESPERTINA.—En San Martín, de seis a nueve, por la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de los Santos Angeles.

Cultos para mañana

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez, misa cantada de Renovación y a las siete tarde, ejercicio solemne Sabatino, con Rosario y Salve, con música.

—Felicitación Sabatina: En los Capuchinos, a las cuatro tarde; en el Temple y Pie de la Cruz, a las 5/30, y en San Bartolomé, a las seis.

—Septenarios de Dolores: En la Real Capilla de la Patrona, a las 5/30 tarde, con sermón por don Vicente Soto.

En los Padres Carmelitas, a las 4/30 tarde, con sermón por el padre José V. de la Madre de Dios, C. D.

—En el Salvador y Santa Mónica, la O. T. de la Merced tendrá, a las 7/30, exposición del Señor, misa de Comunión y Corona Mercedaria, y a las 5/30 tarde, ejercicio con exposición y Salve.

Hoy ha ocupado la Cátedra Santa en la misa conventual de la Metropolitana, el Padre Restituto, Redentorista, cuaresmero de la parroquia de Santa Catalina y San Agustín.

El domingo predicará el canónigo magister doctor don Rogelio Chillida.

Estómago e Intestinos

Las enfermedades del Estómago e Intestinos dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre. Venta: Principales farmacias del mundo.

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL.—A las 10/15 noche: El monje blanco (estreno).

TEATRO PRINCESA.—A las 9/30 noche: Debut de la compañía de José Latorre. De mala raza.

TEATRO APOLO.—A las 10/15 noche: Cine. Espectáculos Alady-Ballet.

TEATRO RUZAFÁ.—A las 10/15 noche: La bomba y El gallo (estreno).

TEATRO ESLAVA.—A las 10/15 noche: El automóvil del Rey.

SALON NOVEDADES.—A las 8/30 tarde, 9/30 y 11/30 noche: G. Atitu y La darrera cobla.

TEATRO ALKAZAR.—A las 10/15 noche: La vista causa de Mary-Hetta.

URICO.—Sesiones de cine, a las 5/45 tarde y 10/15 noche.

OLYMPIA.—Sesiones de cine, a las 5/30 tarde y 10/15 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine, a las 4/45 tarde y 9/30 noche.

COLISEUM.—Sesiones de cine, a las 4/30 tarde y 9/15 noche.

CINEMA SUIZO.—Sesiones de cine, a las 4/30 tarde y 9/45 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL.—A las 10/15 noche: El monje blanco.

TEATRO ESLAVA.—A las 10/15 noche: Tierra en los ojos; a las 11/30: «La condesa» está «triste!».

TEATRO PRINCIPAL.—A las 10/15 noche: El monje blanco.

TEATRO RUZAFÁ.—A las 10/15 noche: La bomba y El gallo (estreno).

TEATRO ESLAVA.—A las 10/15 noche: El automóvil del Rey.

Underwood Sucursal en Valencia; PAZ. 40. GUILLERMO TRÜNIGER, S.A.

PASTILLAS VICHY-ÉTAT a base de SAL VICHY-ÉTAT, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, aftas y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos.

Anuncios de espectáculos

Teatro Principal

Jiran compañía de comedias IRENE LOPEZ HEREDIA Primer actor

MARIANO ASQUERINO Hoy. A las 10/15 noche: Estreno de los retablos de la endia primitiva en tres jornadas y en verso de Eduardo Marquina.

El monje blanco

Fastuosa presentación Mañana, a las 10/15 noche: «El monje blanco»

Teatro Apolo

Hoy, a las 10/15 no-che Grandioso éxito del gracioso humorista ALADY (el ganso del hongo) con su compañía internacional de varietés.

Alady-Ballet

Empezará la función con programa de CINE. Lunes, debut de la compañía del Teatro Americano de F. Gómez-Hidalgo.

Teatro Alkazar

Empresa BARBER Calle del GENERAL SANMARTIN Comedia valenciana TOUS LOS DIAS A las 6/15 tarde y 10/15 noche

La vista causa de Mary-Hetta

Grandioso éxito Empezará la función con programa de CINE. Lunes, debut de la compañía del Teatro Americano de F. Gómez-Hidalgo.

Gran Teatro

CINE MUDO CALEFACCION CENTRAL Hoy, a las 9/30 noche: Especialista en masajes estreno comico.

La coqueta del colegio comedia de estreno, por Ruth Lailor, Jobina Ralston y William Colner.

Revista Verdaguier

Estreno de la extraordinaria «Dos rosas rojas» Liane Haid, La Jans, Oscar Marion y Harry Halm. 50 centimos butaca. 50

GINEMA SUIZO

Hoy sesión, a las 9/45 noche: Grandioso éxito del estreno Jimmy el misterioso por el simático artista William Haines, secundado por Karl Dane, Lionel Barrymore y Leyla Himans.

Completará programa: La pobre rica por Florence Vidor. Una revista y una cómica

OLYMPIA

HOY viernes: Programa Adiós mi dinero NOVIARIÓ HOX A BORDO DEL ARCA

ICADA DIA MAS EXITO! de la comedia de FERENC MOLNAR, presentada por Metro Goldwyn Mayer.

OLYMPIA.—Sesiones de cine, a las 5/30 tarde y 10/15 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine, a las 4/45 tarde y 9/30 noche.

COLISEUM.—Sesiones de cine, a las 4/30 tarde y 9/15 noche.

CINEMA SUIZO.—Sesiones de cine, a las 4/30 tarde y 9/45 noche.

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL.—A las 10/15 noche: El monje blanco (estreno).

TEATRO PRINCESA.—A las 9/30 noche: Debut de la compañía de José Latorre. De mala raza.

TEATRO APOLO.—A las 10/15 noche: Cine. Espectáculos Alady-Ballet.

TEATRO RUZAFÁ.—A las 10/15 noche: La bomba y El gallo (estreno).

TEATRO ESLAVA.—A las 10/15 noche: El automóvil del Rey.

SALON NOVEDADES.—A las 8/30 tarde, 9/30 y 11/30 noche: G. Atitu y La darrera cobla.

TEATRO ALKAZAR.—A las 10/15 noche: La vista causa de Mary-Hetta.

URICO.—Sesiones de cine, a las 5/45 tarde y 10/15 noche.

OLYMPIA.—Sesiones de cine, a las 5/30 tarde y 10/15 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine, a las 4/45 tarde y 9/30 noche.

COLISEUM.—Sesiones de cine, a las 4/30 tarde y 9/15 noche.

CINEMA SUIZO.—Sesiones de cine, a las 4/30 tarde y 9/45 noche.

Teatro Ruzafa

Hoy, a las 10/15 noche: El gracioso sainete, LA BOMBA

ESTRE

# Las Cámaras Beccari

Informe técnico contestando a las reclamaciones de los vecinos de Benimaclet sobre la instalación de dichas cámaras.

Reproducimos a continuación el informe que han emitido los técnicos sobre esta debatida cuestión, y que fué leído en la última Comisión Permanente de la Corporación municipal:

«Excelentísimo señor: Los que suscriben, cumpliendo lo ordenado por vuestreza, han visto las reclamaciones presentadas contra el emplazamiento de la estación de tratamiento de basuras de la ciudad en el punto aceptado por el excelentísimo Ayuntamiento, pudiendo afirmar que carecen de base. Bastaría que los firmantes de los escritos conociesen el proyecto y los extensos informes emitidos por los técnicos que han intervenido en la resolución del problema para que se convenciesen que no existe ninguno de los numerosos peligros que se indican.

Con esto podríamos dar por contestada la consulta; pero dada la importancia del asunto, y para tranquilizar a los reclamantes, nos vemos precisados a extendernos en consideraciones, sobre todo en atención a la docta ponencia designada por el Claustro de profesores de la Facultad de Medicina de Valencia, que tan respetuosamente se ha dirigido a la Corporación municipal.

Como muy bien se dice en algunos de los mencionados escritos, el problema de la evacuación y tratamiento de las basuras es difícilísimo de resolver y llega a ser obsesante, y de ello puede ser testigo de mayor excepción alguno de los que firman este informe, que por tener a su cargo este servicio más de veinte años ha presenciado las continuas quejas del vecindario a los antecesores de vuestreza y las conminaciones formuladas por técnicos y urólogos para que el Ayuntamiento hiciese desaparecer el bochornoso, pestífero y antihigiénico estercolero de Benicalap.

Hay que destruir esta creencia y llevar al convencimiento a los reclamantes, de que el Ayuntamiento de Valencia no ha realizado un sacrificio económico de gran importancia, y casi en el límite de sus disponibilidades, para dejar el problema en el mismo deplorable estado en que se encuentra.

Han sido muchas las informaciones que se han recopilado ante una decisión de tal importancia, y no solo la experiencia de los técnicos que han intervenido en el asunto, han inducido a aquella, sino que aprovechando el viaje de investigación hecho en el extranjero por dos autoridades médicas, como son el delegado de la Alcaldía de Sanidad Sr. Cuiñat y el jefe del Laboratorio Bacteriológico señor Colvée, han sido visitadas varias instalaciones de tratamiento de basura y consultados varios higienistas que se han ocupado de este problema en otras naciones, y el resultado de todo ello ha sido el confirmar que el acierto ha presidido la actuación municipal. Entre las instalaciones visitadas en pleno verano (mes de julio), fué la de Cannes, ciudad en la que se ha adoptado las cámaras Beccari, y a pesar de que su instalación no es tan perfecta como la que se proyecta en Valencia, no se dieron cuenta dichos señores de que se trataba de un tratamiento de basuras hasta que vieron la manipulación.

Se han tomado por parte de la Corporación municipal todas las garantías necesarias para que Valencia tenga una perfecta instalación dentro de los conocimientos de la técnica actual, habiéndose tenido presente una vez en sus resoluciones, el interés de todos sus administrados.

Hemos de referirnos a otro punto indicado por la Facultad de Medicina, cual es el tránsito de los vehículos de transporte de la basura por cerca del edificio que para ella se está construyendo.

También sobre este particular debe desaparecer todo recelo, ya que el transporte de la basura domiciliaria, que por su naturaleza es el que puede producir molestias y ser un semillero de moscas, se hará por medio de camiones herméticos de siete a ocho metros cúbicos de capacidad y que marchan a una velocidad de 30 ó 40 kilómetros por hora, al paso por la Facultad.

Fácilmente se comprenderá que el temor de la ponencia que ha redactado la instancia, es infundado. El peligro del vehículo en tránsito, a tal velocidad, será mucho menor que durante la operación de la recogida dentro de la ciudad, que por ser lenta y tener que destapar parte de la carrocería para la carga, pudiera en algún caso, poco probable afortunadamente, ocasionar alguna molestia.

Es más: el camino obligado para que los vehículos vayan a la cámara, no es el de las inmediaciones de la Facultad, y por consiguiente, si en la práctica se viera que tal itinerario fuese perjudicial a los fines de la misma, no es posible dudar

que el Ayuntamiento, atento siempre a toda petición justa, sobre todo si afecta a la salud pública, acordaría fuese aquél variado.

En el mismo sentido debe manifestarse en lo que respecta a la estación transformadora, o sea que en todo tiempo será atenta y seriamente vigilada para que subsane aquellas deficiencias que se observen, caso de que tenga lugar y que pudieran ser causa de la más leve molestia, incluso introduciendo las modificaciones que fuesen precisas. No creemos que tal hecho ocurra; pero dado el estado de la cuestión, se deben dar al vecindario reclamante toda clase de garantías de sus intereses y bienestar no han de sufrir menoscabo alguno.

El punto cedido no se puede decir que es el mejor o peor que otro cualquiera del término municipal todo el igualmente poblado, y caso de aceptar una variación, surgirían nuevas protestas, tan infundadas como las actuales, pero justificadas por el precedente, y el Ayuntamiento se encontraría en una situación poco airosa al no poder dar cima a lo que cree es la solución definitiva del problema de la limpieza de la ciudad.

También debemos hacer eco de algunas insinuaciones que se nos han hecho, de que la estación transformadora podía ser instalada en otro término municipal menos poblado que el de Valencia; pero aparte la cuestión económica, pues podría representar para el Ayuntamiento una carga anual de algunos centenares de miles de pesetas de difícil encaje en su presupuesto, sería el reconocimiento, sin que ello fuese cierto, de que, efectivamente, se trataba de una instalación insalubre, como manifiestan los reclamantes, y por consiguiente, es lógico que todo Municipio se opusiese a tal pretensión, aceptando lo que no queremos en nuestra vecindad. No es, pues, ésta, una solución viable bajo ningún concepto.

Dando el Ayuntamiento las garantías anteriormente expuestas, deben desaparecer los temores de los reclamantes, dejándose rubíne el programa trazado por aquél, pues todo retraso tan solo contribuye a que subsista el actual foco de infección de las inmediaciones de Benicalap, con las consiguientes molestias de sus vecinos, así como los del camino de Burjassot, Campanar y de las Blanqueras, dentro ya de la ciudad, hasta donde llegan también las pestilencias emanaciones del estercolero cuando reman vientos del Oeste.

Los técnicos municipales hubiesen deseado que el número de proyectos que se presentan en el concurso fuese mayor, al objeto de tener más elementos de juicio para fijar un criterio; pero como a pesar de la amplitud de las bases solo fueron cuatro, aquellos informaron sobre los mismos, aconsejando el que, a su juicio, resolvía mejor el problema de la recogida y tratamiento de la basura con arreglo a las disposiciones en vigor.

Valencia 24 de febrero de 1931. —Vicente Picó, José Igual y Vicente Cuiñat, ingenieros.—Vicente Candelá, director del Laboratorio Químico.—Pablo Colvée, director del Laboratorio Bacteriológico.—Vicente Benito, inspector del Cuerpo Municipal de Sanidad.—Antonio Cortés, Luis Valls, Jesús Barrina y Manuel Beltrán, subdelegados de Medicina e inspectores de Sanidad.—Vicente Martí Soriano, secretario de la Inspección Municipal de Sanidad.»

# Las clases de la Sociedad "El Micalet" y su origen :-: :-:

En una de las grandiosas naves altas del solariego caserón que siglos pasados fué residencia de los condes de Parcent, desarrolla silenciosamente su admirable labor educativa la Sociedad Coral «El Micalet», «Instituto Musical Giner».

Queremos sorprender este Conservatorio popular en plena actividad, y acompañados de Bonet con su máquina, trepamos por la ancha escalera que conduce a las clases, y antes de penetrar en el local por el bullicio que se deja oír, nos parece estar cerca de un numeroso ejército infantil de futuros músicos.

Penetramos en el local, y en el amplio salón, son numerosos los alumnos que esperan la entrada a sus respectivas clases. Recorremos los distintos departamentos habilitados para aulas de las numerosas asignaturas que se cursan en este Instituto, y notamos con sorpresa que casi todas ellas son insuficientes para la cantidad de alumnos que concurren. A pesar de que conocíamos superficialmente la vida de «El Micalet», cuyo prestigio acabábamos, nunca pudimos suponer que esta modesta sociedad tuviese la importancia que hoy le vemos, en la admirable manifestación de la enseñanza popular, cuyo justificante más palpable es la siguiente nota que a nuestra presencia fué tomada de los tomos de matrículas, correspondientes al curso 1930-31, de alumnos de ambos sexos:



Grupo de alumnos de «El Micalet» con algunos de sus profesores

Selfeo ..... 220  
Piano ..... 20  
Violín ..... 30  
Violoncello ..... 5  
Rondalla ..... 22  
Canto y vocalización ..... 8  
Armonía ..... 9  
Declamación ..... 50

Rogamos a los profesores suspendan un momento las clases para tomar una fotografía, y con grande trabajos consiguen agrupar aquel enjambre infantil, y Bonet recoge el momento en el objetivo de su aparato previo el fogonazo del magnesio, al que sigue la explosión juvenil de movimientos unos momentos retenida. Continuamos visitando las varias dependencias, y vemos con fruición que esta Sociedad posee una notable biblioteca montada con toda clase de comodidades y una valiosa colección de libros; el coquetón teatro, la admirable sala de actos, de temple moderno, en cuyas paredes aparecen varias fotografías de gran tamaño, con sendas dedicatorias de don Salvador Giner, Vicente Blasco Ibáñez, Mariano Benlliure...

Inquiriendo detalles del pasado y origen de esta entidad, me son presentados dos de sus fundadores, Manuel Villanova y Antonio Rabasa, los dos de edad bastante avanzada, y que consagraron su existencia al engrandecimiento de la entidad que fundaron, y a la que han visto prosperar paulatinamente a fuerza de entusiasmo y admiración, y huérfana de todo apoyo oficial. Cuando son enterados del objeto que me trajo a «El Micalet», se alegran sus rostros, y se disponen a hablarme de la Sociedad que fundaron siendo unos jóvenes, y a la que no piensan abandonar jamás, y habiéndome cansado, alternativamente, dicen:

«En el año 1892 y reunidos varios amigos que sentíamos gran

afición a la música, formamos una masa coral, a la que denominamos «Orfeón Valenciano El Micalet», al objeto de tomar parte en un concurso de Orfeones convocado por el Ayuntamiento; formado el nuestro que contaba con unas sesenta voces, faltaba lo esencial: local; por mediación de algunos amigos, conseguimos que el alcalde nos dejase un local, bastante antihigiénico, en la desaparecida calle de «La Llonganisa», donde bajo la dirección del maestro Pallardó, al que satisfacíamos quince pesetas mensuales, que recogíamos entre los orfeonistas, comenzaron nuestros ensayos. Las primeras obras que aprendimos en

pesar de los escasos recursos con que contábamos para nuestro accidentado regreso a Valencia.

La fundación de nuestras clases data del 1902, y se daban a la iniciativa de don Antonio Rabasa, con la colaboración del maestro Giner, en su organización, cursándose las siguientes asignaturas: solfeo, piano, canto y otras, de las que salieron notables alumnos, entre los que recordamos las tipologías de gran renombrado Consuelo Mayendía, la Bonastre, Paquita Tormo y el notable artista Vicente Aparicio.

El cambio de nombre se debe a una hábil manipulación de los directivos para salvar a «El Mica-

let» de una desaparición segura. Al maestro Pallardó se le adelantaban unas pesetas por honorarios, y aconsejado por unos socios disidentes formuló el correspondiente demanda al juzgado, y enterados de que nos iban a ser embargados todos los ensayos, en veinticuatro horas dimos de baja la Sociedad en el Registro del Gobierno civil, local, por ser habilitado para cuartos de los caballos de la Guardia Municipal, dejándonos el Ayuntamiento para ensayar un almacén sito en la calle de la Jordana, donde a la luz de velas de cera realizaba el Orfeón sus ensayos, dándose el caso de que como la entidad era pobre de solemnidad, el secretario, cuando hacía falta papel o plumas, pasaba un guante entre los orfeonistas para proveer de material la secretaría.

Alrededor del año 1900, el Orfeón cosechaba éxitos, el número de sus socios aumentaba y un afán de independencia y superación nos invadía; en una junta que celebramos al efecto y existiendo en caja unas pesetas, producto de una corrida benéfica, acordamos, tras grandes debates, trasladarnos a un domicilio independiente, pasando a la calle de Vinata, a un piso del que pagábamos treinta pesetas mensuales, el cual, con el esfuerzo de todos, fué adecentado, proveyéndolo del material indispensable para avivar y mantener incombible nuestro entusiasmo por «El Micalet».

Entre las muchas ciudades por las que pasé orgulloso el Orfeón el nombre de Valencia, figuran Linares, San Sebastián, donde adquirieron en un concurso el premio; Palma, Bernell, Madrid, cuando el cenenario a Cervantes; Barcelona, en el teatro Novedades, donde dimos a conocer la «Bararola», de don Salvador Giner, que fué en todo momento nuestro consejero y al calor de su amistad sincera y sabia inteligencia, se desarrolló nuestra vida social hasta que la muerte, con sus invisibles garras, nos arrebató al gran compositor, que fué el alma de nuestro Orfeón.

Entre las innumerables penalidades que pasamos los orfeonistas, recordamos que en Barcelona, y carentes de pesetas, fuimos a parar a casa de don Francisco Peris Moncheta, director a la sazón de «El Noticiero», en cuya Redacción y sobre colchones que éste señor mandó colocar, descansamos dos noches los orfeonistas. También en Tarragona sufrimos la amargura de la pasión de un Jurado en un concurso de Orfeones al que acudimos, en contra de la opinión de don Salvador Giner, que se opuso al viaje, y en el que nos fué arrebatado el primer premio, dándonos un ascésit, al que en un rago de orgullosa nobleza, renunciamos, a

que nos iban a ser embargados todos los ensayos, en veinticuatro horas dimos de baja la Sociedad en el Registro del Gobierno civil, local, por ser habilitado para cuartos de los caballos de la Guardia Municipal, dejándonos el Ayuntamiento para ensayar un almacén sito en la calle de la Jordana, donde a la luz de velas de cera realizaba el Orfeón sus ensayos, dándose el caso de que como la entidad era pobre de solemnidad, el secretario, cuando hacía falta papel o plumas, pasaba un guante entre los orfeonistas para proveer de material la secretaría.

Entre los profesores que desfilaban por las aulas de la Sociedad Coral «El Micalet» figura también el hoy notable compositor don Julián Benlloch, maestro concertador actual de la Compañía de Velasco.

La Sociedad recibió en el año 1908 valiosos regalos que donaban para premios a los alumnos, y que la directiva que regentaba la Sociedad repartía entre sus miembros, y al ofrecerme uno al directoro Rufino Viana los delató a la general, quedando destituida la junta, y en aquellas condiciones de luchas y enemistades interiores se hizo cargo de la presidencia don Joaquín J. Thous, llevando con su clara inteligencia, en momentos tan difíciles, una era de paz y tranquilidad y terminando las luchas interiores de «El Micalet».

Desde entonces hasta la fecha vino continuando su labor nuestra Sociedad, habiendo pasado por innumerables vicisitudes que el buen ánimo de sus asociados han sabido salvar, y en contra de la opinión de algunos envidiosos disidentes que hicieron cuanto pudieron por que desapareciera «El Micalet», ésta continúa cada vez más fuerte y firme, cual la torre de la que tomó el nombre.

En los últimos años salieron artistas tan notables como Amparito Nieves y Emilia Aliaga, Encarnita Ménez, Bernardo Barberá, Ramón Estareles, Casimiro García, y otros, y las clases continúan desarrollando su enseñanza, siendo cada año más numerosos los alumnos que asisten, y teniendo el curso por colofón el grandioso reparto de premios que se celebra con fastuosidad en el teatro Principal, que resulta insuficiente para albergar a la distinguida concurrencia que asiste al acto.

Esto me contaron estos dos «micaleteros», que vieron nacer la Sociedad en una cuadra, como Je-

sucristo; y hoy contemplan impávidos el elevado nivel social que ocupa «El Micalet», habiendo seguido paso a paso su penosa ascensión.

En la actualidad «El Micalet», como hemos podido apreciar, posee un espacioso local proveído de todo lo necesario para proporcionar una completa enseñanza musical a los numerosos alumnos que acuden a sus clases, solazamiento y expansión a sus socios y un lujoso salón de actos, que preside una vitrina, en la que aparece lleno de medallas y cubierto de lazos el glorioso estandarte, mudo testigo de toda la existencia de la Sociedad Coral «El Micalet»; al tocar estos viejos «micaleteros» que me acompañan los lazos que forman la cascada multicolor que cubre la enseñanza, creen revivir, al hablarlo de cada uno, escenas del pasado que rejuvenecen su alma y acrecientan su cariño a la Sociedad, con la que se unieron en caprichoso lazo en su juventud y de la que no piensan separarse mientras sus corazones no pierdan el ritmo de la vida.

J. M. TORT GIL  
Valencia, febrero 1931.

TEATRALERÍAS  
PRINCIPAL  
Presentación de la compañía de Irene López Heredia

Una temporada que ha estado el teatro Principal dedicado a los bailes carnavalescos...

Los varios años que Irene López Heredia ha estado sin venir por Valencia...

El hecho de presentarse la actriz al frente de una compañía propia, ella cuyo nombre tan asociado artísticamente iba al de Ernesto Vilches...

La representación de una comedia benaventuradas que no es de las más conocidas...

El mismo incidente de ayer, por el cual hubo de suspenderse a última hora el debut de la compañía...

Todo esto eran motivos para que el coliseo del Hospital provincial se viera concurridísimo.

Y así se vió, muy próximo al lleno absoluto.

No es menester dar ninguna opinión sobre «La escuela de las princesas», una comedia en que Jacinto Benavente, situando la acción en la corte de uno de esos países de nombre bien sonante y fantástico, encuadra una figura femenina, la de una princesa, para quien las conveniencias diplomáticas, las razones de Estado, son tortas y pan pintado—si vale la frase—junto a los deseos y hasta a los caprichos del corazón.

Comedia de no grandes dificultades psicológicas, pero sí de grandes dificultades de tono, de elegancias, de matices. La compañía —en su totalidad—las venció soberbiamente, dando gran empaque a la obra. Además de Irene López Heredia—acogida con una cariñosa ovación—hay que citar a Irene Barroso, a Adela Carbone, a Lis Abrines, a Marcial Manent, a Francisco López Silva, a Mariano Asquerino, a Ramón Elias, a todos, en fin, porque todos contribuyeron al acierto conjunto y todos merecieron los aplausos que sonaron al final de los tres actos.—Maese Reparos.

# España puede aumentar su exportación de conservas a los Estados Unidos

De un informe enviado por el consejero comercial agregado a la embajada de España en Washington, reproducimos los datos siguientes:

Existe la posibilidad de aumentar la exportación de sardinas españolas a los Estados Unidos, si se adaptan con más facilidad que actualmente a envases más pequeños. En aquellos mercados compiten las sardinas portuguesas, francesas, noruegas y españolas, siendo los precios actuales en fábrica, los siguientes:

Sin espina, en latas de un cuarto de libra, neto, 7.  
Idem de media libra, neto, 11'85.  
Sin piel y sin espina, en latas de un cuarto de libra, neto, 13'75.  
Con espina y piel, en latas de un cuarto de libra, neto, 5.

Conviene que las latas sean de cabida de un cuarto y media libra, es decir, de cuatro y ocho onzas, y que la selección del pescado se haga procurando que cada lata tenga igual número de sardinas, ya que el consumidor prefiere las latas que está seguro contienen un número exacto y determinado de unidades.

En la actualidad «El Micalet», como hemos podido apreciar, posee un espacioso local proveído de todo lo necesario para proporcionar una completa enseñanza musical a los numerosos alumnos que acuden a sus clases, solazamiento y expansión a sus socios y un lujoso salón de actos, que preside una vitrina, en la que aparece lleno de medallas y cubierto de lazos el glorioso estandarte, mudo testigo de toda la existencia de la Sociedad Coral «El Micalet»; al tocar estos viejos «micaleteros» que me acompañan los lazos que forman la cascada multicolor que cubre la enseñanza, creen revivir, al hablarlo de cada uno, escenas del pasado que rejuvenecen su alma y acrecientan su cariño a la Sociedad, con la que se unieron en caprichoso lazo en su juventud y de la que no piensan separarse mientras sus corazones no pierdan el ritmo de la vida.

# Sociedad Valenciana de Conferencias

Esta entidad nos remite un escrito explicando las causas por las cuales no se han celebrado conferencias desde hace ha tiempo, que no han sido otras que la falta de libertad en la tribuna pública.

Pero tan pronto como se restablezca la normalidad jurídica, aunque sea de un modo precario e intermitente, la Sociedad Valenciana de Conferencias iniciará el desarrollo de su programa del presente curso con las conferencias ya ofrecidas de Fernando Valera, Augusto Barcia, Jiménez Asía, Alvarez del Vayo y Villalonga Aldeanueva, el ilustre notario de Pedreguer (Alicante).

También han ofrecido conferencias, aunque sin determinar por ahora la fecha, Melquiades Alvarez, Ortega y Gasset (don José), el elocuente tribuno don Pedro Rico y el joven catedrático de Derecho en la Universidad de Valladolid señor Rocasán Siches.

La conferencia de Fernando de los Ríos, quien ha reiterado recientemente su propósito de hablar en la Sociedad Valenciana de Conferencias, está condicionada por su situación procesal.

La Sociedad Valenciana de Conferencias ha invitado igualmente al doctor Marañón, a Luis Belles, que tratará de cuestiones pedagógicas, al canónigo magistral de Burgo de Osma, doctor García Gallego y a otros prestigiosos oradores.

Las oficinas de la Sociedad han quedado definitivamente instaladas en la calle del Periodista Castell, 7, entresuelo.

La junta directiva está presidida por don Francisco Martínez y Martínez; forman parte de ella don Ricardo Muñoz Carbonero, don Joaquín Alvarez, don Nicolás Poreas, don Luis Cúber, don Martín Civera, don Francisco Soto, don Martín Alandi, don Bernardiño Sivera, don Vicente López, don Fernando Valera, don Francisco Ahnola y Vives, don José García Civera y don Vicente Candela Ortells.

En la sesión constitutiva de la Sociedad Valenciana de Conferencias fueron nombrados presidentes honorarios don Eugenio Miguel Maldonado y don Mariano Gómez y González.

# CURIOSIDADES

## Código del buen turista

Leer cuidadosamente los reglamentos de tráfico de las ciudades que se visiten por primera vez.

No viajar nunca a gran velocidad por los caminos que no sean conocidos.

No viajar por ningún camino del lado contrario al debido.

Obedezcamos los letreros que se encuentren con instrucciones para los automovilistas.

No tratar nunca de dejar atrás a ningún otro automóvil que vaya caminando en igual dirección, ni en las curvas, ni en las partes altas de las montañas.

Nunca se haga alto en las curvas de las montañas.

No se siga nunca a un automóvil a una distancia que sea menor de veinte metros cuando vaya caminando a gran velocidad.

Cuando se quiera dejar atrás a otro automóvil que camine en igual dirección, hágase en un tramo del camino que sea bastante largo.

Cuando se camine a una velocidad que se haya escogido de antemano, no se acelere únicamente porque otro automóvil trata de doblarnos atrás.

Con frecuencia deben inspeccionarse los frenos y someterlos a prueba.

No se usen focos de mayor número de bujías, que los permitidos por la ley.

Inspeccione con frecuencia la luz de la parte de atrás del automóvil. Esta luz le indica la posición de nuestro automóvil al chófer que viene detrás de nosotros, que tal vez esté deslumbrado con las farolas de algún otro automóvil que venga en dirección contraria.

Téngase presente que el no respetar la vida de nuestros semejantes se considera en todas partes como un gran crimen que se castiga muy severamente.

Igualmente piénsese en que cada vez que se arriesga uno en algún peligro, puede destruir alguna vida y que nuestros semejantes no son piezas de ajedrez.

La seguridad ante todo, siempre.

Si se observan estas reglas, se reducirán notablemente los accidentes automovilísticos de todo el mundo.

Lea usted todos los días  
La Correspondencia de Valencia

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## El decreto sobre la cuestión ferroviaria

El Rey firmó ayer el siguiente decreto que hoy publica la «Gaceta»:

«Exposición:

Señor: El gobierno de vuestra majestad ha gestionado con las principales Compañías ferroviarias la solución del problema planteado por sus gentes y obreros al solicitar aumentos de los haberes que perciben. En nota oficiosa que ha publicado el ministro de Fomento se explican las vicisitudes que ha sufrido tal recomendación y las razones que han motivado la fijación de las mejoras a que el articulado de este decreto se refiere.

No ha podido lograr más el gobierno de su majestad, aunque había sido su deseo que se extendieran aquellas mejoras a algunos otros agentes que con la fórmula adoptada no obtendrán ninguna; pero el gran número a que han alcanzado permite asegurar que ha de ser beneficiosa la reforma que se lleva a cabo.

El gobierno ha comprendido que la situación de las Compañías exigía una compensación al sacrificio impuesto, que en su totalidad probablemente alcanzarán a diez millones de pesetas.

Para ello ha buscado en el seguro ferroviario obligatorio de viajeros los recursos posibles para esa compensación que nunca llegará a ser total.

Un ligero aumento de las primas de ese seguro; la distribución por mitad de su total importe, deducidos los gastos o gravámenes que sobre las mismas pesan, y a beneficio de las entidades respetables entre las Compañías y el Patronato Nacional del Turismo, permitirá realizar el justo propósito de otorgar una parcial compensación.

La distribución entre éstas se determina en el presente real decreto.

Así ganan un coeficiente cada una de las dos grandes Compañías, que representan en su personal y en el esfuerzo que significa la mejora de haberes, aproximadamente dos tercios del total personal de todas las empresas.

El resto se distribuirá entre las demás Compañías por el ministerio de Fomento, asesorado por el Consejo Superior de Ferrocarriles.

De momento queda a juicio del gobierno de vuestra majestad el resultado del problema que se le había planteado, en los términos equitativos y posibles.

Confía en la sensatez y patriotismo de los agentes y obreros ferroviarios y además en la solución definitiva de todas las cuestiones y problemas planteados entre las Compañías y el Estado con la adopción del estatuto definitivo que regule los derechos y obligaciones respectivos, trabajo al cual se dedicará con toda diligencia el gobierno de vuestra majestad.

Por todo ello tengo el honor de someter a la aprobación de vuestra majestad el presente decreto:

Parte dispositiva:

De acuerdo con mi Consejo de ministros, y a propuesta de su presidente, vengo en decretar lo siguiente: Artículo primero.—Las primas obligatorias determinadas por los artículos 22 al 27 inclusive del real decreto de 26 de julio de 1929 para la aplicación del seguro de viajeros por ferrocarril serán aumentadas desde el primero de abril próximo en un 33 por 100 de su importe.

Artículo segundo.—Los pasajes a que se refieren los artículos 28 y 29 del referido real decreto, abonarán la prima de seguro anual de 25 pesetas los de primera clase, 15 los de segunda y 10 los de tercera.

Artículo tercero.—Queda vigente la excepción consignada en el primer artículo para las Compañías cuyo recorrido no exceda de quince kilómetros, sea cual fuere el precio de sus billetes.

Artículo cuarto.—El sobrante de los totales recursos del seguro obligatorio de viajeros a que se refiere el artículo 70 del real decreto de 26 de julio de 1929 se aplicará por partes iguales al Patronato Nacional del Turismo y a todas las Compañías ferroviarias que vienen obligadas a fijar el jornal obrero mínimo de cinco pesetas diarias para todos los guardabarreras (hombres), obreros, peones y mozos, y agregar 50 céntimos de peseta a los que perciben menos de seis pesetas diarias.

La indicada mitad del producto anual del seguro obligatorio se distribuirá percibiendo el 28 por 100 cada una de las Compañías del Norte y M. Z. A., y el 44 por 100 restante se distribuirá por el ministerio de Fomento, oyendo al Consejo Superior Ferroviario entre las demás Compañías.

Esta mejora se aplicará a partir del 15 de marzo próximo.

Artículo quinto.—Por los ministerios de Fomento y Trabajo se dictarán las oportunas disposiciones para el cumplimiento de este decreto.

Dado en Palacio, etc.»

## Accidente automovilista? —Un muerto

El Ferrol.—En la carretera de Pontevedra voló un autogoncho por exceso de velocidad, resultando muerto el conductor Manuel Blanco.

## Bergamín habla en Santander

Santander.—El señor Bergamín fué osequiado con un banquete, al que asistieron 300 comensales.

Se lo ofreció don Vicente Quintana.

Al levantarse a hablar el señor Bergamín fué ovacionado.

Empezó su discurso saludando a la prensa. Dijo que siempre habían sido su debilidad los periodistas, a los que tanto agradece los elogios como las censuras.

Contestando a una pregunta hecha desde las columnas de «El Diario Montañés», dijo que no renunciaba a la senaduría vitalicia.

Refiriéndose a la renuncia de la Gran Cruz de la Orden de Carlos III afirmó que las mercedes se aceptan o no en el momento de ser concedidas, y que una vez aceptadas la buena educación impide renunciar a ellas.

Hizo la declaración de que él no cobra cesantía de ministro, sino la que le corresponde como profesor de la Escuela de Comercio, cargo que desempeñó durante 44 años.

Terminó diciendo que por la noche hablaría claro, y que ofrece su corazón si es preciso para la salvación de España.

Fuó muy ovacionado.

Santander.—A las siete y media de la tarde, ante unos tres mil concurrentes, el señor Bergamín dió en el Gran Cinema su anunciada conferencia sobre el tema «Verdadero concepto de las Cortes Constituyentes».

Comenzó dedicando un recuerdo al ex ministro montañés señor Ruano. Luego explicó que el bloque constitucionalista no es un partido, sino varios hombres de coincidencias diversas que aspiran a salvar a la patria.

«Soy conservador y monárquico. El ser conservador no quiere decir que hay que poner dique a las ideas, sino que es un freno para los extremismos».

El bloque de los constituyentes propone la salvación de la monarquía y la salvación de España.

Habló del bloque constitucionalista, diciendo que no debe llamarse así, sino constituyente.

«Es un desatinado creer que no ha pasado nada desde 1923».

«El caer esto sería admitir que es una pura ficción toda una época».

Hizo luego historia de la decadencia en que se encontraban los partidos el año 23; «pero —dijo— hay que tener en cuenta que a los partidos liberal y conservador, que eran los turnales, no podía escarsecerse».

La descomposición de los partidos trajo la Dictadura, que vino para restablecer el orden público y acabar la guerra de Marruecos.

El mismo dictador se dió un plazo de tres meses.

Pasó este plazo y lo prolongó, dando aquella Dictadura más de seis años, gobernando a capricho y usurpando todas las facultades de la Constitución.

La soberanía nacional no puede ejercer sus derechos mientras no actúa mediante unas Cortes Constituyentes.

Si en esas Cortes Constituyentes resulta que la inmensa mayoría es monárquica, hay que acatarlas.

Si por el contrario se pronuncian por el régimen republicano, también hay que acatarlas.

El orador insistió en que no pueden mistificar las Constituyentes, porque eso sería una burla más al país.

Afirmó que el grupo constituyente buscaba a los republicanos y socialistas para que gobernaran, haciendo los ir a despachar, y a que se revocaran los decretos, sino que se les llamaba para gobernar «sin carra», y para que pudieran vigilar que la expresión popular en las elecciones constituyentes era sincera sin el asomo del menor engaño.

«Seguimos buscando a esos elementos, porque yo creo que no es deshonra buscar la colaboración de los partidos extremos si se trata del concurso para la salvación de la patria».

Numerosos oyentes fueron a felicitarlo.

## Nafragio

Vigo.—El martes saltó el pesquero «Bohemia», con 14 hombres, figurando como patrón de pesca Santiago Fernández y de cabotaje José García y siendo su propietario Baltasar Méndez, que lo adquirió hace poco tiempo.

La embarcación era muy vieja. El maquinista avisó de madrugada al patrón de ruta que en las máquinas había una vía de agua producida, según lenguaje mariner, en la vuelta del túnel, siendo imposible impedir el torrente de agua que se precipitaba en el interior.

Dada la importancia de la avería se dió por perdido el buque y resolvieron abandonarlo a 14 millas del Cabo Micos.

El «Bohemia» hizo sonar la sirena y acudió el pesquero «Garito L», que salvó a los tripulantes y los trajo a este puerto.

El «Bohemia» se hundió.

## El conde de Romanones sigue haciendo declaraciones

El «New Chronicle» de Londres publica unas interesantes declaraciones hechas a su enviado especial por el conde de Romanones.

Refiriéndose a la concesión de una amnistía, ha dicho el ministro de Estado que era éste un asunto en extremo delicado, que no se podía hablar de ello por ahora; más aún: era preferible no hablar de ello «en bien mismo de los procesados».

«Desde luego, no habrá amnistía por ahora. La ley tiene que cumplirse, y ante todo se ha de celebrar la vista del proceso ante un Consejo de guerra. Se celebrará «en un breve», y en cuanto esté fallada la causa, y pronunciada la sentencia, «entonces, sólo entonces, es cuando se podrá hablar de amnistía y considerar en qué medida cabe concederla».

Respecto a la política electoral del nuevo gobierno, el conde cree desde luego, y se atreve a asegurar, que en las Cortes la mayoría será monárquica. Pero a la pregunta de: «¿Qué haría en el caso de que resultase una mayoría republicana?» contestó:

—Someterme, desde luego; sería el primero!

—¿Y el rey?

—También se sometería al fallo.

## Se ha aclarado lo de la Cárcel Modelo FUE UNA BROMA DE MAL GUSTO

Se ha aclarado completamente el incidente ocurrido en la Cárcel Modelo a las tres y cuarto de la madrugada del 19 al 20 del actual.

Se trata de una broma, pero de una broma verdadera.

Lo ocurrido fué que Rafael Gómez de la Torre, de 28 años, empleado particular, con domicilio en la calle de Alvarez de Castro, 9, y Antonio Augusto Fernández Machado, de 30, chófer, habitante en Torrijos, 18, ambos íntimos amigos, recorrieron diversos bares de camareras, libando en todos ellos.

En su correría tropezaron con otros amigos llamados Julio González Jumillo, de 30 años, camarero; José Acosta Marín, que según Rafael es portugués y está empleado en el periódico «La Nación»; Soledad Gómez Santos, de 25 años, camarera, y un vendedor de periódicos llamado José Blanco de la Escosura.

Todos ellos continuaron visitando establecimientos de bebidas, y a las tres de la madrugada recalaron en el colmado de la plaza de Bilbao, 8, propiedad de Fernando Cruz Rivas, que estaba ausente.

Signieron bebiendo, y de pronto José Acosta Marín se dirigió al teléfono y pidió a la encargada de la Sección de Informaciones el número de la Cárcel Modelo.

Cuando lo puso llamó a la prisión celular y dijo: «Que se ponga al aparato don Niceto Alcalá Zamora».

De allí le preguntaron quién llamaba, y contestó: «La Presidencia del Consejo de ministros».

Entonces los acompañantes de José Acosta le quitaron el teléfono y colgaron el auricular.

Tal fué el incidente. La policía, que tuvo noticias del hecho por una confidencia, como es de suponer practicó investigaciones para detener a aquellos individuos y los detuvo; pero con la excepción de José Acosta, que es el autor concreto del incidente.

Antonio Augusto Fernández Machado dijo que «aquella noche» debido al estado de embriaguez en que estaba Acosta, se le llevó al domicilio en que está hospedado, Torrijos, 18, y el lunes último desapareció y no han vuelto a saber nada de él.

Tampoco se conoce el paradero de José Blanco de la Escosura.

Los detenidos quedaron esta madrugada a disposición del juez de guardia.

## Una real orden del ministerio de Ejército

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército» publica una real orden disponiendo que por haber transcurrido más de dos meses de haber abandonado su destino el teniente de caballería don Joaquín Collar Sierra, disponible gubernativo en la primera región, con arreglo a lo preceptuado en el artículo 285, del Código de Justicia militar, cause baja en el ejército, sin perjuicio del resultado del procedimiento, si se presentara o fuera habido.

## Comemorando las bodas de Villanueva

Para conmemorar las bodas de oro del señor Villanueva, presidente del bloque constitucionalista, que dentro de pocos días se cumplirán los 50 años de haber sido elegido diputado a Cortes por primera vez, el Comité constitucionalista prepara un acto, al que concurrirán los ex parlamentarios que se adhieran a dicha agrupación, y quizá otros elementos de valía.

El acto terminará en un banquete.

## Lo que dice Golcochea

Acercó de la incorporación de los mauristas al partido centrista que acandilla Cambó, ha dicho: «Nadie como el señor Cambó ha comprendido las ideas propugnadas por nuestro grandioso jefe, el inmortal don Antonio Maura; por eso nuestra adhesión es incondicional».

España está carente de partidos que estructuren su significación política.

En los momentos actuales necesita la protección de grandes núcleos que laboren con entusiasmo, con fe y con patriotismo. Uno de estos núcleos será indudablemente el partido centrista. El duque de Maura dirigió ayer al señor Cambó una fervorosa carta de adhesión, y esperamos que al regreso a Madrid del ex ministro catalanista se obtenga la contestación debida para que ambos documentos tengan la adecuada publicidad.»

## Se ha aclarado lo de la Cárcel Modelo FUE UNA BROMA DE MAL GUSTO

Se ha aclarado completamente el incidente ocurrido en la Cárcel Modelo a las tres y cuarto de la madrugada del 19 al 20 del actual.

Se trata de una broma, pero de una broma verdadera.

Lo ocurrido fué que Rafael Gómez de la Torre, de 28 años, empleado particular, con domicilio en la calle de Alvarez de Castro, 9, y Antonio Augusto Fernández Machado, de 30, chófer, habitante en Torrijos, 18, ambos íntimos amigos, recorrieron diversos bares de camareras, libando en todos ellos.

En su correría tropezaron con otros amigos llamados Julio González Jumillo, de 30 años, camarero; José Acosta Marín, que según Rafael es portugués y está empleado en el periódico «La Nación»; Soledad Gómez Santos, de 25 años, camarera, y un vendedor de periódicos llamado José Blanco de la Escosura.

Todos ellos continuaron visitando establecimientos de bebidas, y a las tres de la madrugada recalaron en el colmado de la plaza de Bilbao, 8, propiedad de Fernando Cruz Rivas, que estaba ausente.

Signieron bebiendo, y de pronto José Acosta Marín se dirigió al teléfono y pidió a la encargada de la Sección de Informaciones el número de la Cárcel Modelo.

Cuando lo puso llamó a la prisión celular y dijo: «Que se ponga al aparato don Niceto Alcalá Zamora».

De allí le preguntaron quién llamaba, y contestó: «La Presidencia del Consejo de ministros».

Entonces los acompañantes de José Acosta le quitaron el teléfono y colgaron el auricular.

Tal fué el incidente. La policía, que tuvo noticias del hecho por una confidencia, como es de suponer practicó investigaciones para detener a aquellos individuos y los detuvo; pero con la excepción de José Acosta, que es el autor concreto del incidente.

Antonio Augusto Fernández Machado dijo que «aquella noche» debido al estado de embriaguez en que estaba Acosta, se le llevó al domicilio en que está hospedado, Torrijos, 18, y el lunes último desapareció y no han vuelto a saber nada de él.

Tampoco se conoce el paradero de José Blanco de la Escosura.

Los detenidos quedaron esta madrugada a disposición del juez de guardia.

## El «Diario Oficial del ministerio de Ejército»

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército» publica una real orden disponiendo que por haber transcurrido más de dos meses de haber abandonado su destino el teniente de caballería don Joaquín Collar Sierra, disponible gubernativo en la primera región, con arreglo a lo preceptuado en el artículo 285, del Código de Justicia militar, cause baja en el ejército, sin perjuicio del resultado del procedimiento, si se presentara o fuera habido.

## En Palacio

Despacharon con el Rey los ministros de Fomento y Trabajo. El duque de Maura manifestó al salir:

—No tengo absolutamente nada que decir.

El señor La Cierva dijo: —Tampoco yo tengo nada. Y preguntó: —¿Hay algo por ahí? Se le contestó que nada, ni siquiera rumores.

## Las averías del «Do-X»

Las Palmas.—En la explanada de la playa ha sido construido un varadero para proceder a las reparaciones del «Do-X».

El aparato ha sido ya conducido al referido varadero, comenzando seguidamente los trabajos para reparar las averías en el motor.

## Para las familias de los procesados

Bilbao.—La suscripción abierta para socorrer a las familias de los procesados por los pasados sucesos asciende a 38.820 pesetas.

## En honor de Vicente Medina

Murcia.—Reina gran entusiasmo ante la noticia de que el día 6 del próximo mes de marzo llegará a Archena el poeta Vicente Medina, cantor de la puerta murciana.

Vicente Medina ha pasado unos cuantos años en América y en la actualidad se halla en París.

## Desgracia

Almería.—En una fábrica del pueblo de Oñila un obrero llamado Luis Valdés, al realizar el engrase de la máquina fué cogido por la correa de transmisión y murió destrozado.

El suceso impresionó grandemente a sus compañeros de trabajo.

## La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones:

Marina.—Declarando en suspenso, hasta que las Cortes acuerden lo conveniente, la aplicación del decreto de 23 de abril de 1930 que dictaba reglas para el ejercicio de la profesión de industrias particulares por los jefes, oficiales y asimilados de la Armada que tengan relación con la Administración de Marina.

Presidencia.—Prorrogando hasta primero de abril próximo el plazo para adquisición de las licencias para uso de aparatos radioreceptores particulares.

Disponiendo que se cumpla en sus propios términos la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso en el pleito contencioso administrativo interpuesto por el ex ministro don Mariano Ordóñez y la Administración general del Estado contra la real orden de la Presidencia de 21 de septiembre de 1928 que disponía la imposición de multas a los automóviles que transitaran por las carreteras con velocidad superior a 50 kilómetros por hora.

La presente real orden dispone que se desestime la excepción de competencia y jurisdicción y revocada la real orden de la Presidencia de 27 de septiembre de 1928, ordenando que sean devueltas al recurrente don Mariano Ordóñez las 500 pesetas que consignó en la Caja de depósitos.

Admitiendo a don Antonio Godín la dimisión del cargo de profesor de la Escuela Superior de Aeronáutica.

Idem a don Francisco León Trejo, profesor de la misma Escuela.

Economía.—Disponiendo que por el Comité Oficial Algodonero, y en la primera quincena de marzo próximo, se proceda a establecer una estadística sobre el número de husos actualmente en actividad, telares montados, telares mecánicos y automáticos y cuantos datos puedan proporcionar un conocimiento completo del funcionamiento de la industria de hilados y tejidos de toda España.

Instrucción.—Disponiendo que se incorpore al servicio activo de la enseñanza, pasando a ocupar la cátedra de Literatura Española del Liceo de San Isidro, de Madrid, don José Rogelio Sánchez, ex director general de Primera Enseñanza.

Gobernación.—Disponiendo que sea separado del servicio, sin opción a nuevo ingreso, el celador de Telégrafos don Antonio Abraham, por retención de fondos y abandono de destino.

## DE FUTBOL

### LA CARTA DE RUBIO

El señor Córdova, íntimo amigo del gran jugador valenciano Gaspar Rubio, ha recibido una carta de éste, cuyos párrafos más interesantes son los siguientes:

«No me importa el contrato que se me haga.

Deseo únicamente que si en el campo de juego demuestro que soy el mejor, se me pague también como el mejor.

Estoy en mi mejor forma y pienso que en España puedo jugar como nunca, y deseo que se me dé un beneficio al terminar el contrato, para asegurarme el porvenir cuando me retire del fútbol.

La directiva del Madrid, si lo desea, puede celebrar una conferencia conmigo llamándome al consulado de España en Méjico, para que no asista a esta conferencia otra persona que la mía, por una parte, y la directiva del Madrid, por otra.»

## Gobierno civil, rechazado

El marqués de Alhucemas ha ofrecido un Gobierno civil a su secretario particular don Baldomeo Lois.

Este ha declinado el honor que se le otorgaba por preferir continuar al frente de la secretaría particular del marqués.

## Los cambios

En la Oficina de Contratación de la Moneda del Banco de España, se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 46/70.  
Francos, 37/70.  
Dólares, 9/61 y medio.

## Causa que se suspende

En la Sala primera de la Audiencia había de celebrarse una vista en juicio oral, en la que actuaba como defensor el abogado republicano don Carlos Castillo, que se encuentra detenido en la Cárcel Modelo de Madrid, con motivo de los sucesos registrados durante el mes de noviembre del pasado año.

El presidente de la Audiencia general, el capitán don Miguel de la Cruz, ha permitido al señor Castillo actuar en dicha vista, a fin de no perjudicar sus intereses profesionales.

El capitán general ha contestado al presidente de la Audiencia que no existían términos hábiles para conceder la autorización que se solicitaba.

Por dicho motivo, ha tenido que suspenderse la vista mencionada.

## Cantinas escolares

El ministro de Instrucción pública ha estado esta mañana en la fundación Crespo, visitando el grupo de cantinas escolares.

## Las casas baratas

OTRO SUELTO DE «A B C»

Con el título de «A B C en Valencia», sigue ocupándose el citado periódico del problema de las casas económicas.

Dice que quiere contribuir a que no se demore una resolución que considere de imprescindible urgencia para las clases modestas de Valencia que no encuentran alojamiento adecuado a sus medios de vida.

Añade que Valencia en este aspecto camina a la zaga de otras capitales de menor importancia.

«El asunto está ya en marcha, pero según vemos en la prensa valenciana los trámites se llevan con una lentitud que es preciso activar.»

Estamos seguros de que el Ayuntamiento de Valencia se dará perfecta cuenta de la necesidad de ello.»

## El reparto del vagón de naranjas

GRATITUD DEL HOSPITAL PROVINCIAL

En la sesión que celebró esta mañana la Diputación provincial, se dió cuenta del oficio de la dirección del Hospital provincial dando las gracias al corresponsal en Madrid de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, don Carlos Pérez, por el reparto que en nombre de la Federación de Exportadores Terrestres de naranja de Valencia hizo de 1.800 kilos de naranja en el citado establecimiento benéfico.

## Reunión del Consejo del Banco de España

DISCURSO DEL MINISTRO DE HACIENDA

Esta mañana celebró sesión el Consejo de Administración del Banco de España.

Presidió el señor Ventosa, que pronunció el siguiente discurso: «Mi propósito al venir a presidir el Consejo de Administración del Banco de España, ha sido, en primer término, dar una prueba de consideración al Consejo y a las personalidades que lo integran.

Pero esta visita no constituye un mero acto de cortesía, sino que deseo atribuirle una significación que en el actual momento estimo fundamental en la vida económica de España.

La afirmación de que entre el Banco de Emisión y el Estado existe un nexo indestructible, deriva del hecho de que si bien el Banco es, por su capital, una institución privada, en la misión que desempeña ejerce por delegación del Poder público una función de soberanía como es la emisión de papel moneda.

De esta afirmación indudable se desprende una consecuencia, y es que el Banco de emisión, como base del sistema monetario del país, debe actuar siempre en perfecta penetración, en íntima coordinación con el organismo rector de la Hacienda.

Y si ello es verdad en todo momento, lo es aun mucho más en el momento actual en que el problema monetario constituye el punto central en la obra de normalización de nuestra vida económica.

En cuanto al problema monetario es conocida la orientación política del Gobierno, que puede resumirse y condensarse en la afirmación de que estima necesario asegurar la estabilidad de nuestra moneda y que al efecto ha iniciado la obra que puede llamarse de pre-estabilización para asegurar después de una prudente revalorización de nuestra divisa su estabilización de hecho a un tipo que sin causar perturbación en la vida económica del país pueda ser sin duda alguna mantenido, y finalmente como remate y coronación de su obra el Gobierno se propone llegar a la estabilización de derecho sometiendo al Parlamento una ley monetaria sobre la base de la convertibilidad en oro de la peseta y la reducción de la plata a la condición de moneda fraccionaria.

Es esta la orientación que casi sin excepción se ha seguido en todos los países del mundo.

El Gobierno estima que su realización no sólo evitará los riesgos de la inestabilidad monetaria y asegurará la normalidad en la vida económica del país durante tanto tiempo perturbada, más aun que por depresión por oscilaciones de su unidad monetaria, sino que permitirá a España participar en el rango que corresponde a su potencialidad en la vida económica mundial.

Para realizar este programa el Gobierno necesita el concurso del Banco.

En todos los países de Europa los Bancos de emisión han constituido el órgano de que se han valido los respectivos Gobiernos para resolver el problema y si en alguno de ellos ha habido temporalmente divergencias, no se ha podido llegar a una solución sin establecer previamente una acción perfectamente coordinada entre el Gobierno y el Banco.

Yo no tengo ninguna duda de que en España como en todos los demás países no ha de faltar al Gobierno la cooperación decidida del Banco de emisión, porque conozco el patriotismo de su Consejo y porque sé que tiene noción perfecta de que si como entidad privada tiene intereses legítimos que defender, como organismo que ejerce por delegación funciones de soberanía, está obligado a coadyuvar con el máximo esfuerzo a la defensa de los intereses públicos.

Al propósito de afinar la necesidad de esa cooperación y a agradecerla anticipadamente, obedecí mi presencia en este sitio.»

## En honor de García Guijarro

Algunos elementos de la Colonia Valenciana preparan un homenaje al

El epílogo de un trágico suceso

Cádiz. — Uno de estos días se verá la causa instruida contra el doctor don Manuel Suárez, que al llegar a España el vapor «Manuel Arzú», en el que viajaba con su esposa e hijo, mató a la primera esposa de un doctor.

En Gobernación

El marqués de Hoyos, hablando con los periodistas acerca de lo ocurrido en la Cárcel Modelo, ha manifestado: «Yo desde el principio me figuré que se trataba de una broma de mal gusto. Terminó diciendo que el asunto se continuará sustanciando por el juzgado. Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo alcalde de Madrid señor Ruiz Jiménez. Al acto han asistido el ministro de la Gobernación y otras distinguidas personalidades.»

Cumplimentando al presidente

El señor Aznar ha sido cumplimentado esta mañana por los condes de Cortina y Vallellano, a quienes acompañaba una comisión de consejeros de Estado.

De Barcelona

EFFECTOS DEL TEMPORAL DE NIEVE

En la provincia de Gerona ha descargado nieve en abundancia. Tal cantidad se acumuló, que una máquina de cremallera que regresaba a Nuria quedó bloqueada. El accidente ocurrió en el sitio conocido por el Pla de Saller.

EL JEFE DE POLICIA

Se encuentra enfermo de extrema gravedad, hasta el punto de haber sido visitado esta mañana, el jefe de Policía de esta capital señor Torrubio.

INCENDIOS

Esto mañana se ha declarado un violento incendio en unos almacenes de portland de la calle de Moncada. El fuego tomó gran incremento desde los primeros momentos, logrando sofocarlo los bomberos tras de grandes esfuerzos.

HUELGA RESUELTA

Ha sido satisfactoriamente resuelta la huelga de 108 obreros de la fábrica de estampados de la calle de Espronceda. Dicho conflicto fué motivado por el despido de dos obreros.

PERIODICO QUE REAPARECE

Hoy ha reaparecido «La Opinión», después de hallarse suspendido durante varias semanas.

DEPORTES

El próximo domingo lucharán el Santander contra el Racing, figurando Samitier en el equipo azulgrana.

CONTESTANDO A MACIA

El señor Alcalá Zamora ha contestado al telegrama que le dirigió el señor Maciá, en los siguientes términos: «Reciba regreso destierro muy afectuosos abrazos de todos nosotros, que le quedamos muy agradecidos. Saludos y deseos de estrechar personalmente su mano.»

CONFERENCIA

Pasado mañana dará una conferencia en el Palacio de la Música Catalana la señora valenciana Conchita Supervia.

Del Extranjero

Detalles del record aéreo de distancia y duración en circuito cerrado

Orán 26, 10 noche. — Los aviadores Paillard y Maillouise que intentan batir el record de distancia y duración en circuito cerrado, prosiguen su vuelo en condiciones favorables. A las 24 horas de vuelo, la distancia recorrida ha sido de 4.560 kilómetros, a una media horaria de 172 kilómetros.

Una población asaltada por las fieras

Nueva-York 27, 1 madrugada. — Según noticias de Bolivia, en la ciudad de Riveralta, que se halla aislada a consecuencia de las inundaciones, los habitantes se han visto obligados a organizar batidas en las inmediatas calles para rechazar a las panteras y tigres, que han abandonado la selva huyendo de las inundaciones.

Tres bombas

Gorizia 27, 1 tarde. — En un convento de capuchinos han estallado tres bombas que sólo han causado daños insignificantes. Fueron arrojadas por una ventanilla, desconociéndose quiénes sean los autores.

El Gobierno inglés derrotado en la Cámara de los Comunes

Londres 27, 12 mañana. — Los diarios conservadores se muestran muy satisfechos de la derrota que sufrió ayer el Gobierno al ponerse a votación en el debate de la Cámara de los Comunes el «bill» relativo a los conflictos obreros.

Noticias de los temporales

Stambul 27, 1 madrugada. — La tempestad que ha descargado y continúa haciendo sentir sus efectos en el mar Negro ha causado numerosos y cuantiosos siniestros. El buque inglés «Travean» ha quedado completamente destruido a la entrada del Bósforo.

Banquete

París 27, 1 madrugada. — El embajador de España ha dado esta noche un banquete, asistiendo diversas personalidades.

Precaución en Montevideo

Montevideo 27, 1 madrugada. — El gobierno toma precauciones contra la posibilidad de un movimiento revolucionario. Las tropas son frecuentemente trasladadas de una guarnición a otra.

Banquete al poeta Medina

París 27, 1 madrugada. — Un grupo de escritores sudamericanos y españoles ha obsequiado con un banquete al poeta murciano Vicente Medina, alojado de España más de 23 años.

Heridos en los disturbios

Berlín 26, 12 noche. — El número de agentes heridos por los disturbios de ayer pasa de veinte. Los comunistas también sufrieron varios heridos, cuyo número se desconoce.

Propósitos soviéticos

Londres 26, 12 noche. — El «Daily Mail» publica una información sobre Rusia, que debe ser acogida con reserva, diciendo que por testimonio de un alto oficial del ejército soviético huido de Rusia se sabe que los soviets se disponen lanzar un ejército de 17 millones de hombres a la conquista del mundo capitalista.

Terremoto

Joanesburgo 26, 12 noche. — A las diez de la noche se ha sentido violentísimo terremoto. Donde con mayor intensidad se apreció fué en Northan.

MUEBLES BENLLOCH

«Muebles Benlloch»

Una boda e príncipes

París 26, 12 noche. — El día 8 de abril se celebrará en Palermo el matrimonio del hijo único del duque de Guisa, pretendiente de la Corona de Francia, con la princesa Isabel de Orleans.

Manteniendo un acuerdo

La Habana 26, 12 noche. — El Tribunal Supremo ha mantenido el decreto del presidente Machado relativo a la suspensión del diario «El País».

Charlot visitará España

Londres 26, 11 noche. — Charlot ha dicho que después de visitar Inglaterra irá a España para visitar Toledo y otras ciudades españolas, con el fin de estudiar el ambiente para unas películas de costumbres españolas.

Tribunal Industrial

Juicios señalados para mañana. A las doce, reclamación de salarios de don Francisco La Roca Zamora a don Constantino Primo Taléns.

TAURINAS

La empresa de Pamplona

El empresario de la plaza de Toros de dicha capital don Prudencio Celayeta y su representante el picador de toros Antonio Rosales, Carrilero, han marchado esta mañana en el rápido del Central de Aragón para Pamplona.

Se solidarizan

Atenas 27, 1 tarde. — Varias organizaciones obreras han ofrecido su adhesión a los funcionarios públicos si éstos se declaran en huelga como protesta contra el proyecto que les impide afiliarse a los Sindicatos.

En favor de la paz

Berlín 27, 4 tarde. — Constando al reciente Manifiesto firmado por 186 hombres de ciencia, literatos y artistas franceses en favor de la paz, con un acuerdo germanofrancés, 199 de sus colegas alemanes han dirigido un llamamiento a los intelectuales franceses invitándoles a estudiar con ellos los medios susceptibles de llegar a una paz definitiva para la creación de una nueva Europa.

CAPITULO XX

Receloc y recuerdos

Cuando Lartigue y Verdier quedaron solos, después de marcharse Mauricio, el segundo dijo al primero: «To entusiasmo demasiado ese joven.»

RECUELDO

«No lo niego—le respondió su amigo.—Ten cuidado, compadre.»

MUEBLES BENLLOCH

«Muebles Benlloch»

NECROLOGIA

La conducción del cadáver de don Salvador Arró a su última morada ha constituido una imponente manifestación del duelo que su fallecimiento ha producido y del gran afecto que sus numerosos amigos le profesaban.

La del domingo

Mañana estarán expuestos al público en los corrales de la plaza los seis novillos de Concha y Sierra que habrán de lidiar el domingo los diestros Cordero de Méjico, Contreras y nuestro paisano José Cerdá.

Club Martínez

Para celebrar los éxitos logrados en tierras de Bogotá por el valiente torero de Ruzafa, que ha emprendido ya el viaje de regreso a España, el Club taurino que lleva su nombre celebrará mañana noche un baile familiar, al que están invitados los socios y sus familias.

José Cerdá

Este novillero valenciano ha confiado sus poderes para que lo represente, al popular hombre de negocios taurinos, don Arturo Barrera.

PARA LOS TOROS

AVISO

Los aficionados podrán adquirir las mejores localidades de la plaza de Toros en los despachos de LA TEATRAL, instalado en CASA BALANZA (por Ribera), teléfono 12.873; LA COMICA, junto al TEATRO RUZAFÁ, teléfono 10.969; y LA TAURINA, en CASA CAPELLA, junto a la PLAZA DE TOROS.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce, reclamación de salarios de don Francisco La Roca Zamora a don Constantino Primo Taléns.

TAURINAS

La empresa de Pamplona

El empresario de la plaza de Toros de dicha capital don Prudencio Celayeta y su representante el picador de toros Antonio Rosales, Carrilero, han marchado esta mañana en el rápido del Central de Aragón para Pamplona.

Se solidarizan

Atenas 27, 1 tarde. — Varias organizaciones obreras han ofrecido su adhesión a los funcionarios públicos si éstos se declaran en huelga como protesta contra el proyecto que les impide afiliarse a los Sindicatos.

En favor de la paz

Berlín 27, 4 tarde. — Constando al reciente Manifiesto firmado por 186 hombres de ciencia, literatos y artistas franceses en favor de la paz, con un acuerdo germanofrancés, 199 de sus colegas alemanes han dirigido un llamamiento a los intelectuales franceses invitándoles a estudiar con ellos los medios susceptibles de llegar a una paz definitiva para la creación de una nueva Europa.

CAPITULO XX

Receloc y recuerdos

Cuando Lartigue y Verdier quedaron solos, después de marcharse Mauricio, el segundo dijo al primero: «To entusiasmo demasiado ese joven.»

RECUELDO

«No lo niego—le respondió su amigo.—Ten cuidado, compadre.»

MUEBLES BENLLOCH

«Muebles Benlloch»

Valencia contratos con los diestros

Valencia contratos con los diestros Jaime Blanch, Salerito, Cordero y Cháret, para actuar en aquella plaza en las novilladas durante los días 22 y 29 de marzo y 12 de abril.

La del domingo

Mañana estarán expuestos al público en los corrales de la plaza los seis novillos de Concha y Sierra que habrán de lidiar el domingo los diestros Cordero de Méjico, Contreras y nuestro paisano José Cerdá.

Club Martínez

Para celebrar los éxitos logrados en tierras de Bogotá por el valiente torero de Ruzafa, que ha emprendido ya el viaje de regreso a España, el Club taurino que lleva su nombre celebrará mañana noche un baile familiar, al que están invitados los socios y sus familias.

José Cerdá

Este novillero valenciano ha confiado sus poderes para que lo represente, al popular hombre de negocios taurinos, don Arturo Barrera.

PARA LOS TOROS

AVISO

Los aficionados podrán adquirir las mejores localidades de la plaza de Toros en los despachos de LA TEATRAL, instalado en CASA BALANZA (por Ribera), teléfono 12.873; LA COMICA, junto al TEATRO RUZAFÁ, teléfono 10.969; y LA TAURINA, en CASA CAPELLA, junto a la PLAZA DE TOROS.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce, reclamación de salarios de don Francisco La Roca Zamora a don Constantino Primo Taléns.

TAURINAS

La empresa de Pamplona

El empresario de la plaza de Toros de dicha capital don Prudencio Celayeta y su representante el picador de toros Antonio Rosales, Carrilero, han marchado esta mañana en el rápido del Central de Aragón para Pamplona.

Se solidarizan

Atenas 27, 1 tarde. — Varias organizaciones obreras han ofrecido su adhesión a los funcionarios públicos si éstos se declaran en huelga como protesta contra el proyecto que les impide afiliarse a los Sindicatos.

En favor de la paz

Berlín 27, 4 tarde. — Constando al reciente Manifiesto firmado por 186 hombres de ciencia, literatos y artistas franceses en favor de la paz, con un acuerdo germanofrancés, 199 de sus colegas alemanes han dirigido un llamamiento a los intelectuales franceses invitándoles a estudiar con ellos los medios susceptibles de llegar a una paz definitiva para la creación de una nueva Europa.

CAPITULO XX

Receloc y recuerdos

Cuando Lartigue y Verdier quedaron solos, después de marcharse Mauricio, el segundo dijo al primero: «To entusiasmo demasiado ese joven.»

RECUELDO

«No lo niego—le respondió su amigo.—Ten cuidado, compadre.»

MUEBLES BENLLOCH

«Muebles Benlloch»

de las observaciones: Madrid, 2º;

Valencia, 7; Berlín, 2; Desden, 1; Francfort, 4; Munich, 3; Königberg, 1; Praga, 2; Belgrado, 2; Lister, 0; Valencia, 6; Londres, 2; Budapest, 2; Burdeos, 6; París, 6; Brest, 9; Bruselas, 1; Helder, 4.

Temperaturas bajo cero grados:

Nordoyan, 3; Ingoy, 5; Bear Island, 13; Klagenfurt, 2.

SUCESOS

DESCARRILAMIENTO

Ayer tarde a las siete y media descarrilaron las ruedas delanteras del tender de la máquina del tren de mercancías número 1.685, entre las estaciones de Llano y Aldaya, de la línea de Utiel, quedando detenidos los trenes de viajeros durante tres horas y media, hasta que las brigadas de socorro que allí acudieron dejaron la vía libre.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en el Parque de Artillería el obrero ajustador Bernardo Rifa Pladevall, de 48 años, casado, domiciliado en la calle de Cervantes, 14, primero, se dió un fuerte golpe con un martillo, ocasionándose la fractura yuxtaarticular de la primera falange del dedo índice de la mano izquierda.

CAIDA

Procedente de Jarafe ha ingresado en este Hospital la niña Conchita Sánchez Cuartero, de ocho años, que sufrió la fractura del codo derecho a consecuencia de una caída casual.

DOS GRABADORES RINEN Y UNO DE ELLOS LE DIBUJA VARIOS GRABADOS EN EL CUERPO A SU CONTRINCANTE

Por cuestiones del oficio, al mediodía de hoy, y a la salida del trabajo, dos obreros grabadores llamados Gaspar Forment Benet, de 27 años, domiciliado en la Senda de la Olivereta, 2, bajo, y Fernando Sirvent Palanques, de 27 años también, habitante en la calle de Jai-Alai, B. C., primero, han refi-

do en las proximidades de la estación del Central de Aragón, y el primero, con un burlí, le ha producido al Fernando Sirvent diferentes heridas en la cara, cuello y brazo derecho, poco penetrantes, y varios mordiscos en las manos.

El guardia municipal número 183, Salvio Ayala, que ha pasado

GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracia

NOTAS BURSATILES

Información del BANCO DE VALENCIA

VALORES LOCALES

Operaciones efectuadas el 27 de febrero de 1931.

OBLIGACIONES

Diputación Provincial

5 por 100 amortizables ... 99'25 00'00

5 por 100 para Obras públicas ... 97'50 97'50

Ayuntamiento de Valencia

5 por 100 Ensenches 3.ª serie ... 94'75 00'00

5 por 100 Idem 1.ª y 2.ª serie ... 98'25 00'00

5 por 100 amortizables E. 1923 ... 84'50 84'50

Ayuntamiento de Sueca 6 por 100 ... 100'25 100'25

Compañía Valenciana Mejoras Urbanas

(Avaladas Ayuntamiento) 6 por 100 ... 97'25 98'25

Compañía Tranvías y Ferrocarriles Valencia

4 por 100 Valenciana Tranvías ... 84'50 00'00

5'50 por 100 1.ª serie ... 95'50 00'00

5'50 por 100 2.ª serie ... 96'25 96'25

6 por 100 Ferrocarril Grao-Valencia Turis ... 98'25 00'00

Electra Valenciana 6 por 100 ... 102 1/2 00'00

Valenciana Electricidad

Obligaciones 5 por 100 ... 95'75 00'00

Idem 6'20 por 100 ... 101'75 00'00

Idem 7 por 100 ... 103'50 00'00

Volta, S. A. 6 por 100 ... 99'50 00'00

Unión Eléctrica Levantina 6 por 100

100 ... 99'— 00'00

Sociedad Aguas Potables de Valencia

Obligaciones 6 por 100 E. 1924 ... 100'10 100'10

Idem 6 por 100 E. 1926 ... 102'75 00'00

Compañía Valenciana Cementos Portland, S. A., 6 por 100 ... 99'50 00'00

ACCIONES

Banco de Valencia

1.ª y 2.ª serie (totalmente desembolsadas) ... 675'— 00'00

3.ª serie (con 60 por 100 desembolsado) ... 815'— 00'00

Electra Valenciana ... 103'00 00'00

Volta, S. A. ... 92'— 00'00

Energía Eléctrica Mijares ... 99'00 00'00

Compañía Tranvías y Ferrocarriles Valencia ... 156'— 00'00

Aguas Potables de Valencia, preterentes ... 128'600 00'00

Compañía Valenciana Cementos Portland, S. A. ... 128'— 00'00

CAMBIO MONEDA EXTRANJERA

Francos franceses ... 38'15 37'70

Francos suizos ... 187'65 185'10

Libras Stg. ... 47'30 46'70

Dollars ... 9'75 9'615

Marcos oro ... 2'315 2'285

Liras ... 51'— 50'75

Belgas ... 27'18 26'81

ronle una copia legalizada para el día siguiente. No le quedaba más remedio que conformarse a volver al otro día. Aquella dilación era independiente de su voluntad. Regresó a su casa. Al entrar, la portera le entregó una carta. Era del barón Pascual de Landilly. En ella se le invitaba a cenar en casa de Erebant aquella misma noche. Otro quizá, no hubiese aceptado la invitación. Las circunstancias no eran para fiestas. Mauricio, en cambio, exclamó alegremente: «¡Vaya si iré!... Precisamente no sabía dónde pasar la noche...» Y agregó, pensativo: «Quizá pueda adquirir allí algunos detalles relativos al encarcamiento del conde Iván. Era este un asunto que seguía preocupándole más que ningún otro.»

—No niego que Mauricio es muy hábil. —Mucho! —Pero tiene la fogosidad propia de los pocos años, no posee dominio completo de sí mismo y temo que cualquier día nos comprometa con una imprudencia. Lartigue se encogió de hombros. —Te he dicho y repito—repuso; —que tengo una confianza ciega en él. —Pues de eso precisamente me quejo. —A pesar de lo joven que es ese muchacho, posee una sangre fría sin rival. —No tanto. —Nada le turba, nada le sorprende... —Según. —Admiro en él las cualidades propias de los grandes aventureros. —Exageras. —No puedo remediarlo: al ver a Mauricio experimento una sensación extraña desconocida para mí hasta ahora. —Bien lo demuestras. —Me parece revivir en él. —Reconozco que en la manera de ser se parece mucho a tí cuando eras joven. —Tal como él es hoy era yo a su edad, y no creo haber comprometido nunca los intereses propios ni los ajenos. —Te es infiel la memoria. —¿Qué quieres decir? —¿Olvidas el asunto de la familia Kourawieff? \*\*\*

—¿Buenas o malas?—intervino preguntando Verdier. —Creo que excelentes. —¿De veras? —Las juzgaré por vosotros mismos. —Sí, sí; contádnoslas y juzgárenos. Y los dos le ofrecieron asiento, obligándole a sentarse entre ambos. Lartigue seguía mostrando al joven mayor simpatía que el falso abate. Este no podía disimular cierta desconfianza. Aunque el interesado notaba tal diferencia, no hacía caso de ella, pensando: —Ya se irán convenciendo, tanto uno como otro, de que soy un compañero leal. Porque ni por un instante había pasado por su imaginación la idea de hacer traición a sus nuevos aliados. No le convenía ser traidor, y sería leal por egoísmo. Mauricio refirió lo sucedido la noche anterior, exponiendo de paso sus suposiciones. —¿Qué opinas de todo esto?—terminó preguntando. —A mí me pareció que las noticias que nos traéis son excelentes; contestó Lartigue—y en la cara de nuestro amigo el abate leo que es de la misma opinión. —Lo celebro. —Estando la justicia entretendida en seguir una pista falsa; nada tenía que temer. —Eso me figura,

—Además, habéis procedido con tanto talento y habéis tomado tan bien vuestras precauciones, que es imposible que puedan dar vuestras setas exactas. —Es lo que he procurado

# Gran Premio Exposición Internacional Barcelona

## FERNET-BRANCA

APERITIVO  
DIGESTIVO  
ANTIFEBRIL  
muy eficaz contra la gripe



### VERMOUTH TORINO-BRANCA

Las mayores distinciones en todas las Exposiciones mundiales  
El mejor aperitivo  
Exíjalo a los buenos establecimientos y compare  
El botellín del VERMOUTH TORINO-BRANCA es hoy el de moda y el preferido por todos

Una corriente eléctrica conectada al sistema muscular y nervioso!

## TONICO FRABAL

(MARCA REGISTRADA)

Poderoso tónico reconstituyente del sistema nervioso y muscular. Reintegra al organismo las fuerzas perdidas por desgastes excesivos de fósforo y estimula el apetito en casos de la más exagerada inapetencia

MEDICACION ESPECIAL PARA JOVENES ANEMICAS Y NINOS  
VENTA EN FARMACIAS

Depósito general:

Farmacia del Carmen, plaza de Monsén Sorall, 3 - Valencia

TELÉFONO 10.678

### Compañía Trasmediterránea

RELACION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA COMPAÑIA

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CAN TABRICO  
Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Musei, Santander y Bilbao.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES  
Salidas de Valencia los lunes a las 10 horas para Palma-Mahón.  
Salidas de Valencia los viernes a las 12 horas para Ibiza-Mahón.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BARCELONA  
con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS  
con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO  
con salidas el día 16 de cada mes a las 21 horas, para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente admitiendo carga y pasaje.

### APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS

Angina de pecho. Vejez prematura. Demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

**RUOL**  
Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rumba o salambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países: suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN VALENCIA: Rubió, Mercado, 2 y 3; A. Gamir, S. Fernando, 74 y principales farmacias de España, Portugal y América.  
Gaseosa "frigorífica"  
Pídala en todas partes, por ser la mejor

## Compañía Trasatlántica

Servicios directos

Línea a Cuba-Méjico  
El rápido vapor de lujo  
**CRISTOBAL COLON**  
saldrá de Bilbao y Santander el 18 de febrero, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.  
Próxima salida el 18 de marzo.

Línea a Puerto Rico, Venezuela-Colombia  
El rápido vapor de lujo  
**JUAN SEBASTIAN ELCANO**  
saldrá de Barcelona el día 25 de febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 1 de marzo, pa a Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 25 de marzo.

Línea a Cuba-Nueva York  
El rápido vapor de lujo  
**MANUEL ARNUS**  
saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.  
Próxima salida el 7 de marzo.

Línea al Brasil-Plata  
El rápido vapor de lujo  
**INFANTA ISABEL DE BORBON**  
saldrá de Barcelona el 5 de febrero, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de marzo.

Servicio tipo gran hotel, gran confort, espléndida cocina, orquesta, fiestas a bordo, piscina, cine, tennis, radio, T. S. H., capilla, etc.  
Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para informes en la Agencia en Valencia, M. MANGLAND, BARON DE VALLVERT, Mar. 53. - Teléfono 13.920.

### BLENNORRAGIA (Ossam)



y todas sus graves complicaciones del aparato GENITIVO URINARIO, como CISTITIS, PROSTATITIS, GOTA MATINAL O MILLTAR, ORQUITIS, etc., del hombre; METRITIS, VAGINITIS, ANEXITIS, etc., de la mujer, se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de los SELLOS OSSAM.  
Sus propiedades antisépticas y microbicidas comunican a la sangre y orina, ya notados sus efectos a las primeras tomas; calman los dolores producidos por la micción, la orina se mantiene aséptica y los gonorreos son destruidos hasta que se obtiene con su uso una verdadera curación.  
De venta en Valencia Gamir, plaza Mariano Benlliure; Gorostegui, Mercado, 72, y Centro Farmacéutico. Preparado en el Laboratorio Ballester, Salmorón, 167, Barcelona.

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

## Casa de comidas de RAMÓN NAVARRO, Padilla, núm. 4 - SERVICIO DE COMEDOR POR ABONOS Y PLATOS SUELTOS

338 Folletín de «Le Correspondencia de Valencia»  
—Reconozco que será difícil averiguar las señas de Bressolles.  
—Muy difícil—afirmó Mauricio.  
—Pero no lo considero imposible.  
—Ni yo.  
—Allá veremos.  
—Seguiré haciendo lo que me in-diquéis.  
—Es un trabajo de paciencia al que tendréis que consagraros casi en absoluto...  
—A ello estoy dispuesto.  
—Pero no ahora.  
—¿Cuándo, entonces?  
—Después de haber ido a Vi-sur-Braisnes, a buscar el rastro de Simona.  
—Comprendo.  
—¿Os habéis ocupado en sacar su partida de bautismo?  
—Aún no; me ha faltado tiempo.  
—Pues ocupaos en ello hoy mismo.  
—Está bien.  
—Y hallaos preparado para marchar a Vi-sur-Braisnes dentro de un par de días.  
—Estaré preparado cuando queráis.  
—¿Así me gusta!  
—Pero ahora me toca a mí preguntar.  
—¿Acerca de qué?  
Y el falso abate dirigió al joven una mirada recelosa.  
Conocióse que era hombre que maliciaba de todo y de todos, sin duda porque se reconocía capaz de todas las traiciones y juzgaba a los demás por sí mismo.  
Lartigues, de seguro tan misera-

339 Simon, María o la mujer detective  
simpatía que Mauricio le inspiraba.—Yo respondo de él! ¡Estoy seguro de que no me dejará por embustero!  
—Así lo espero—dijo Verdier.  
Y, añadió sentenciosamente:  
—Pero es demasiado joven... Que no sé fie de las mujeres. Las mujeres son, a su edad, la piedra de toque.  
—No tenéis cuidado—prometió Mauricio sonriendo.—Por ese lado, como por todos los demás, no hay nada que temer. Confieso que las mujeres me gustan.  
—Es natural, puesto que sois hombre.  
—Pero me gustan como otro objeto bonito cualquiera.  
—¿Nada más?  
—Seré siempre dueño de mi corazón.  
—Eso es menester.  
—Desdeño en alto grado las tonterías del sentimentalismo.  
\*\*\*  
La simpatía de Lartigues tomó la forma del entusiasmo.  
—¿Cuánto me gusta ese lenguaje!—exclamó.  
—Es muy bonito—replicó Merry, sonriendo;—pero ¿es la expresión verdadera y fiel del pensamiento?  
—Os aseguro que sí—contestó el joven.  
—¿Y si no lo fuera?  
—¿Qué interés tendría yo en engañaros?  
—Ninguno.  
—Pues entonces...

339  
—Pero podéis equivocaros vos mismo.  
—No lo temáis.  
—Es muy fácil.  
—Respondo de mí.  
—Si es así, me alegro.  
Y cambiando de tono, el supuesto clérigo agregó, con una afabilidad que empleaba muy pocas veces:  
—Hasta mañana, hijo mío.  
—¿Dónde?—preguntó el joven, disponiéndose a partir.  
—Aquí mismo.  
—¿A qué hora?  
—Siempre a las diez.  
—Corriente.  
—No olvidéis ninguna de nuestras recomendaciones.  
—Descuidad.  
—Y mientras llega el caso de que emprendáis vuestro viaje a Vi-sur-Braisnes, ocupaos de buscar algún medio...  
—¿Para averiguar el paradero de la familia Bressolles?  
—Eso es.  
—Lo haré así, pero no tengo grandes esperanzas en el éxito.  
—¿Quién sabe!... No hay que desesperar.  
\*\*\*  
Mauricio despidióse de sus dos aliados, salió del hotelito de la calle de Surennes y fué directamente a la prefectura del Sena a buscar una copia de la partida de bautismo de Simona.  
Tardaron mucho en encontrar dicha partida, pues durante la Com-mune habían sido quemados los archivos de aquel edificio.  
Al fin dieron con ella y prometie-

**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
(Bailly-Baillière - Riera)  
La nueva edición ha sido aumentada  
**4 TOMOS**  
edición aumentada encuadrados en un solo tomo de 6.500 páginas en total  
**MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS**  
54 MAPAS EN COLORES  
**DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA**  
Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo  
Precio de un ejemplar completo: 80 Ptas. franco de portes en toda España  
**ANUNCIOS EN EL ANUARIO SE DAN CON LA ETIQUETA DE LA PUBLICIDAD**  
Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. L. Barique Granadota, 56 y 60 BARCELONA

**MONTE DE PIEDAD ALMONEDA**  
El día 2 y siguientes, no festivos, del próximo mes de marzo, a las tres de la tarde, en el salón destinado al efecto (calle Vilma-gut, 2, principal), y con intervención del corredor don Salvador Pérez Pau, exhibirá la almoneda simultánea de las alhajas, ropas y demás efectos de plazo veniente, que se empeñaron en la Central y las Sucesales.

La fábrica de artículos para viaje y de piel

**Ricardo Garriga**  
tiene el gusto de participar a su distinguida clientela el traslado de despacho a la calle de la Paz, núm. 5, donde encontrará un inmenso surtido en todos sus artículos

**MODELOS VARIADOS SIN HUMO NI OLORES**  
ESTUFAS A PETRÓLEO DESDE 25 PESETAS  
FERRETERIA Ernesto Ferrer, S. A. BARCELONA

**Vendo casa**  
compuesta de planta baja y piso, de reciente y sólida construcción, da buena renta.  
Razón: Portal de Vall-digna, núm. 9, portería.

**Se traspasa**  
Colegio de niñas en esta capital  
Informarán: calle Colón, 20, estanco